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Маім бацькам –  

Уладзіміру Ануфрыевічу і Таццяне Васільеўне Лебедзевым –  

з удзячнасцю прысвячаю 

 

 

ПРАДМОВА 

 

Авалоданне гуманітарнымі ведамі немагчымае без засваення 

адпаведнай тэрміналогіі, якая мае сваю спецыфіку. У адрозненне ад 

навукова-тэхнічнай тэрміналогіі для гуманітарных тэрмінаў у большай 

ступені характэрныя неадназначнасць, ацэначнасць, стылістычная 

маркіраванасць. Гуманітарным тэрмінасістэмам уласцівая меншая ступень 

упарадкаванасці ў сувязі з суб’ектыўнасцю гуманітарных ведаў, 

з наяўнасцю этычнага аспекта, што вядзе да эмацыянальнасці. 

Гуманітарную тэрміналогію неабходна разглядаць у непасрэднай 

сувязі з сацыяльным жыццём грамадства, таму што яна хутка рэагуе на 

змены ў грамадскім жыцці і адлюстроўвае іх шляхам змянення 

слоўнікавага саставу, выхадам з актыўнага ўжытку ўстарэлых тэрмінаў і 

з’яўленнем новых, а таксама зменамі ў лексіка-семантычнай структуры 

існуючых тэрмінаў. Можна сцвярджаць, што на кожным этапе развіцця 

грамадства ў сферы гуманітарнай тэрміналогіі адбываецца пэўны 

семантычны зрух. Безумоўна, тэрміналогія сацыялогіі адыгрывае важную 

ролю ў разуменні жыцця грамадства. 

Першыя сацыялагічныя паняцці на Беларусі зарадзіліся ў XIX ст. у 

працах Ф. Багушэвіча, К. Каліноўскага, А. Пашкевіч (Цёткі) і інш. Пасля 

адкрыцця БДУ (1921) была створана кафедра сацыялогіі і першабытнай 

культуры, якую ўзначаліў прафесар С.З. Каценбоген. Студэнты слухалі 

лекцыі па марксісцкай сацыялогіі, пры БДУ працавала гісторыка-

сацыялагічная секцыя навуковага таварыства. Пасля стварэння Інбелкульта 

(1922) у рэспубліцы працягваліся актыўныя сацыялагічныя даследаванні. 

Значная колькасць прац па сацыялогіі, апублікаваных у 1920-я гг., 

атрымала шырокую вядомасць як у рэспубліцы, так і за яе межамі. Гэта 

працы С.Я. Вальфсона, С.З. Каценбогена, У.М. Іваноўскага, С.М. Рыверса, 

С.М. Васілеўскага. З канца 1930-х да сярэдзіны 1950-х гг. сацыялогія 

фактычна не развівалася. У другой палове 1950-х гг. пачалі праводзіцца 

канкрэтныя сацыялагічныя даследаванні на розных прадпрыемствах. Для 

студэнтаў гістарычнага і юрыдычнага факультэтаў БДУ пачалі чытаць курс 

лекцый “Гісторыя сацыялагічных вучэнняў”. 

У 1960-х гг. былі заснаваны грамадскі Інстытут сацыялагічных 

даследаванняў, сектар (пазней аддзел) сацыялогіі ў Інстытуце філасофіі і 

права АН Беларусі, лабараторыя сацыялагічных даследаванняў пры БДУ. 
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У наступнае дзесяцігоддзе сацыялогія развіваецца як прыкладная навука. 

Навуковым кіраўніком сектара прыкладной сацыялогіі пры кафедры 

філасофіі гуманітарных факультэтаў БДУ з’яўляўся доктар філасофскіх 

навук Г.П. Давідзюк. У 1989 г. заснаваны Рэспубліканскі цэнтр 

сацыялагічных даследаванняў (з 1990 г. Інстытут сацыялогіі), у БДУ 

створана кафедра сацыялогіі. У 1996 г. першы ў БДУ доктар 

сацыялагічных навук Д.Г. Ротман стварыў Цэнтр сацыялагічных і 

палітычных даследаванняў. На сучасным этапе ў вышэйшых навучальных 

установах Беларусі функцыянуе пяць сацыялагічных аддзяленняў. 

Кафедру сацыялогіі БДУ ўзначальвае член-карэспандэнт НАН Беларусі 

доктар сацыялагічных навук А.М. Данілаў. 

Безумоўна, праца з сацыялагічнай тэрміналогіяй вялася ў савецкія 

часы: Словарь прикладной социологии (Мінск, 1984) з’явіўся першай 

лексікаграфічнай працай такога кшалту ў краіне, ён быў перавыдадзены ў 

перапрацаваным і дапоўненым выглядзе пад назвай Социологический 

словарь (пад рэд. Г.П. Давідзюка, Мінск, 1991). Социологическая 

энциклопедия (Мінск, 2003) пад рэд. А.М. Данілава з’яўляецца найбольш 

аўтарытэтным выданнем у сучасны перыяд. З 1997 г. у БДУ выдаецца 

часопіс Социология (гал. рэд. А.М. Данілаў). Значная колькасць 

падручнікаў і манаграфій па сацыялогіі ўбачылі свет на пачатку XXI ст., 

але пераважная большасць прац выканана на рускай мове.  

Аўтарам адзінага вучэбна-метадычнага дапаможніка па сацыялогіі 

на беларускай мове з’яўляецца П.Р. Ігнатовіч (Сацыялогія. Мінск, 2001; 

2-е выд. Мінск, 2013). Выйшлі з друку і перакладныя працы на 

беларускай мове, прысвечаныя сацыялогіі: Сціслая гісторыя 

сацыялагічнай думкі Элана Сўінджвуда (Мінск, 1999, пераклаў з 

англійскай У. Маруцік; Alan Swingewood. A Short History of Sociological 

Thought), Сацыялогія: кароткія і крытычныя ўводзіны Энтані Гідэнса 

(Мінск, 2003, пераклаў з англійскай У. Маруцік; Anthony Giddens. 

Sociology: a Brief but Critical Introduction); Сацыялогія сацыяльных рухаў 

Эрыка Нёвё (Мінск, 2010, пераклаў з французскай У. Іваноў; Érik Neveu. 

Sociologie des mouvements sociaux). 

Нават у часопісах знаходзім мінімальную колькасць 

беларускамоўных публікацый. Так, у часопісе БДУ Социология 

(выдаецца з 1997 г.) за 2012–2015 гг. ёсць толькі адна публікацыя на 

беларускай мове – артыкул М.А. Тычыны “Сацыялогія літаратуры як 

частка сацыялогіі ведаў: праблема дэмаркацыі межаў” (2015. № 1. С. 104–114); 

у Весніку Брэсцкага ўніверсітэта (Серыя 1. Філасофія. Паліталогія. 

Сацыялогія) таксама толькі адна публікацыя за 2010–2015 гг. – артыкул 

У.П. Люкевіча “Дзеці ў варунках сацыяльнай адаптацыі: спорт як 

альтэрнатыва фарміравання і развіцця асобы” (2015. № 2. С. 104‒110). 
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У Весніку Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А.А. Куляшова 

(Серыя D. Эканоміка. Сацыялогія. Права), а таксама ў Весніку 

Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы (Серыя 1. 

Гісторыя і археалогія. Філасофія. Паліталогія) няма беларускамоўных 

публікацый за 2012‒2016 гг. У часопісе Весці БДПУ (Серыя 2. Гісторыя. 

Філасофія. Паліталогія. Сацыялогія. Эканоміка. Культуралогія) ‒ 

найбольшая колькасць беларускамоўных публікацый (6 за 2012‒2015 гг.): 

Навумаў Д.У., Нікіціна І.Ю. Рэпрэзентацыя педагагічнага прафесіяналізму 

ў інстытуцыянальным дыскурсе (2015. № 3 (85). С. 57‒61); 

Завальнюк У.М. Міласэрнасць і пост як сацыяльныя праблемы ў 

даследаваннях Я.Е. Галубінскага (2014. № 3 (81). С. 82‒85); Маісеенка У.Р. 

Тэарэтычныя асновы выхавання патрыятызму ў курсантаў дзяржаўнай 

установы адукацыі “Інстытут пагранічнай службы Рэспублікі Беларусь” 

(2014. № 1 (79). С. 47‒51); Кулеш С.А. Роля сучаснай моладзі ў працэсе 

дэмаграфічнага развіцця Беларусі (2013. № 1 (75). С. 34‒38); 

Хамутоўская С.В. Асноўныя метадалагічныя асабліваці арганізацыі 

прыкладных электаральных даследаванняў у дзень выбараў і 

паслявыбарных (на прыкладзе замежнага вопыту) (2013. № 1 (75). 

С. 56‒59); Хамутоўская С.В. Узровень арганізацыі і правядзення выбараў 

як фактар электаральных паводзін (2012. № 3 (73). С. 33‒37). 

Беларуская сацыялагічная тэрміналогія асобна выдзелена толькі ў 

Кароткім тлумачальным слоўніку філасофскіх, сацыяльных і 

культуралагічных тэрмінаў (Гродна, 1992; змешчана 57 сацыялагічных 

тэрмінаў) і ў Малым тлумачальным слоўніку сацыялагічных тэрмінаў 

У. Маруціка (зафіксавана каля 500 тэрмінаў), які выйшаў як дадатак да 

перакладной Сціслай гісторыі сацыялагічнай думкі Элана Сўінджвуда. У 

астатніх крыніцах сацыялагічная тэрміналогія падаецца ў складзе 

філасофскай (у Тэрміналагічна-тлумачальным слоўніку па філасофіі 

А.А. Скікевіча, У.С. Шчура (Мінск, 1996)) ці яшчэ шырэй – 

грамадазнаўчай тэрміналогіі, напрыклад, у Русско-белорусском словаре 

общественно-политической терминологии пад рэд. М.В. Бірылы і 

М.Р. Судніка (Мінск, 1970). 

У працэсе працы з сацыялагічнай тэрміналогіяй, выбранай з 

грамадазнаўчых і філасофскіх лексікаграфічных прац, 18-томнай 

Беларускай энцыклапедыі і інш., узнікла задума беларуска-рускага і руска-

беларускага сацыялагічнага слоўніка. Слоўнік будзе карысны беларускім 

сацыёлагам, выкладчыкам, аспірантам і студэнтам. 

У слоўніку падаюцца як тэрміны-словы, так і тэрміны-словазлучэнні. 

Тэрміны-словазлучэнні, пабудаваныя па мадэлі дапасавання, падаюцца ў 

прамым выглядзе: прыметнік + назоўнік для зручнасці перакладчыка 

(напрыклад, асноўная гіпотэза – основная гипотеза, ваенная сацыялогія –
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военная социология, выбарачная сукупнасць – выборочная совокупность). 

Тэрміны-словазлучэнні, пабудаваныя па мадэлі кіравання, фіксуюцца ў 

наступным выглядзе: абарона правоў – защита прав, аб’ём выбаркі – 

объём выборки, агрэгацыя інтарэсаў – агрегация интересов. 

Слоўнік утрымлівае асабовыя назоўнікі м. р.: абаронца, адступнік, 

адшчапенец, алігарх, антыфашыст, аўтсайдар, ахоўнік, гараджанін і інш. 

і асабовыя назоўнікі ж. р.: апякунка, вызваліцелька, гараджанка, гераіня, 

грамадзянка, самагубка, экстрэмістка і інш. 

У дадзенай лексікаграфічнай працы змешчаны новыя для 

беларускамоўнай сацыялогіі тэрміны: кентаўр-аб’ект, кентаўр-праблема, 

кентаўр-працэс, контр-эліта, лангіцюдны, лаглінейны, наматэтычны, 

фарсайт-даследаванне і інш. На наш погляд, здабыткі беларускай 

навуковай тэрміналогіі 1920-х гг. павінны быць перагледжаны і некаторыя 

тэрміны вернуты ў актыўны ўжытак. У гэтым слоўніку мы спрабуем 

рэанімаваць тэрміны веразнослівасць (веротерпимость), веразнослівы 

(веротерпимый), мірлівасць (миролюбие), мірлівы (миролюбивый), 

сусветнік (космополит), сусветніцтва (космополитизм), якія 

прапаноўваліся ў XI выпуску БНТ Грамадазнаўства (1927). 

Слоўнік змяшчае каля 2 000 беларускіх сацыялагічных тэрмінаў. 

Па сваёй структуры слоўнік з’яўляецца перакладным, але таксама вырашае 

яшчэ адну важную задачу – прадставіць беларускую сацыялагічную 

тэрміналогію ў сістэме. Спадзяюся, што гэты слоўнік стане асновай для 

далейшага развіцця і функцыянавання беларускамоўнай сацыялогіі. 
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БЕЛАРУСКА-РУСКІ СЛОЎНІК САЦЫЯЛАГІЧНЫХ ТЭРМІНАЎ 

 

А  

абавязак долг 

абарона, ахова защита 

абарона правоў защита прав 

абаронца, ахоўнік защитник 

абвастрэнне сацыяльных 

супярэчнасцей 

обострение социальных 

противоречий 

аб’ект грамадскай думкі объект общественного мнения 

аб’ект назірання объект наблюдения 

аб’ём выбаркі объём выборки 

абрад обряд 

абсалютнае перанасяленне абсолютное перенаселение 

абсалютнае спажыванне абсолютное потребление 

абсалютная колькасць насельніцтва абсолютное количество населения 

абсалютная манархія абсолютная монархия 

абсалютная ўлада абсолютная власть 

абсалютны аўтарытарызм абсолютный авторитаризм 

абсалютны паказчык абсолютный показатель 

абсалютызм абсолютизм 

абсентэізм абсентеизм 

абсентэіст абсентеист 

абстракцыя абстракция 

абшчына община 

аб’яднанне объединение 

абяскласіць, дэкласаваць деклассировать 

агент сацыялізацыі агент социализации 

агітатар агитатор 

агітацыя агитация 

агіякратыя агиократия 

агламерацыя агломерация 

аграмаджванне працы обобществление работы 

агрэгаванне агрегирование 

агрэгацыя інтарэсаў агрегация интересов 

агрэсар агрессор 

агрэсіўнасць агрессивность 

агрэсія агрессия 

агульнае выбарнае права общее избирательное право 

агульнае дабро общее благо 

агульнанародны общенародный 
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агульнасць, супольнасць общность 

агульная забастоўка общая забастовка 

агульныя выбары общие выборы 

адаптацыя адаптация 

адваротная (зваротная) сувязь обратная связь 

адзінка назірання единица наблюдения 

адзінота одиночество 

адзінства нацыі единство нации 

адзінства свету единство мира 

адказнасць ответственность 

адкрытае грамадства отрытое общество 

адкрытае пытанне открытый вопрос 

адкрытыя выбары открытыя выборы 

адкрытыя эліты открытые элиты 

адмаўленне ад грамадзянства отказ от гражданства 

адміністрацыйная бюракратыя административная бюрократия 

аднажонства, аднашлюбнасць единобрачие 

аднаразовае інтэрв’ю однократное интервью 

аднаўладдзе, адзінаўладдзе единовластие 

аднаўленне восстановление 

адносіны, дачыненне отношение 

адносіны общение, отношения, связи 

адносіны да працы отношение к труду 

адноснае беспрацоўе относительная безработица 

адноснае перанасяленне относительное перенаселение 

адносныя правы относительные права 

адоранасць одаренность 

адраджэнне возрождение 

адрозненне паміж класамі отличие между классами 

адступнік, адшчапенец отступник 

адступніцтва отступничество 

адукаванасць образованность 

адукацыйная палітыка образовательная политика 

адукацыйная сістэма образовательная система 

адукацыя; асвета образование 

адхакратыя адхократия, эдхократия 

адчужанасць отчуждение (чувство) 

адчужэнне отчуждение (действие) 

адшчапенства, адступніцтва отступничество 

адэкватнае адекватное 

айчына, бацькаўшчына, радзіма отчизна, родина 
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акружэнне окружение 

аксіялагічны падыход аксиологический подход 

аксіялогія аксиология 

аксіяматычны метад аксиоматический метод 

актуалізацыя актуализация 

актыўнасць активность 

акультурацыя аккультурация 

алігарх олигарх 

алігархія олигархия 

алкагалізм алкоголизм 

альтруізм альтруизм 

альтэрнатыва альтернатива 

альтэрнатыўная свядомасць альтернативное сознание 

амаралізм аморализм 

амбівалентнасць амбивалентность 

амністыя амнистия 

аналіз анализ 

аналіз вербальных дакуметаў анализ вербальных документов 

аналіз фанетычнага дакумента анализ фонетического документа 

аналітык аналитик 

аналітычная запіска аналитическая записка 

аналогія аналогия 

анамія (адчужэнне) аномия (отчуждение) 

анархізм анархизм 

анархія анархия 

андэрклас андеркласс 

анексаваць аннексировать 

анексія аннексия 

анкета анкета 

анкетаваць анкетировать 

анкетнае апытанне анкетный опрос 

анкецёр анкетёр 

антаганізм антагонизм 

антаганістычнасць антагонистичность 

антаганістычная процілегласць антагонистическая 

противоположность 

антрапалагічны падыход антропологический подход 

антрапалогія антропология 

антрапамарфізм антропоморфизм 

антрапасацыягенез антропосоциогенез 

антрапасацыялогія антропосоциология 
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антрапасістэма антропосистема 

антрапасфера антропосфера 

антрапацэнтрызм антропоцентризм 

антыаўтарытарызм антиавторитаризм 

антыаўтарытарыст антиавторитарист 

антываенны рух антивоенное движение 

антыглабалізм антиглобализм 

антыграмадскі антиобщественный 

антыкамунізм антикоммунизм 

антымарксізм антимарксизм 

антыпод антипод 

антысеміт, юдафоб антисемит, юдофоб 

антысемітызм антисемитизм 

антытэхніцызм антитехницизм 

антыўтопія антиутопия 

антыфашызм антифашизм 

антыфашыст антифашист 

апазіцыйная эліта, контр-эліта оппозиционная элита, контр-элита 

апакаліпсіс апокалипсис 

апалагетычнасць ідэалогіі апологетичность идеологии 

апалітызм аполитизм 

апалітычнасць аполитичность 

апартунізм оппортунизм 

апартуніст оппортунист 

апартэід апартеид 

апатрыд апатрид 

апатыя апатия 

апека опека 

апекаванне, заступніцтва покровительство 

аператыўнае апытанне оперативный опрос 

аперацыяналізацыя паняцця операционализация понятия 

аптацыя оптация 

аптымізм оптимизм 

апытальная сетка опросная сеть 

апытальны ліст опросный лист 

апытанне опрос 

апытанне па месцы жыхарства опрос по месту жительства 

апытанне па месцы працы опрос по месту работы 

апякун, заступнік; апякунка покровитель, покровительница 

арабскі нацыяналізм арабский национализм 

арганізацыйная іерархія организационная иерархия 
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арганізацыя грамадства организация общества 
арганізоўваць организовывать 
арганіцызм органицизм 
арганічная школа органическая школа 
артадокс ортодокс 
артыкуляцыя інтарэсаў артикуляция интересов 
архаізм архаизм 
архетып архетип 
арыстакратыя аристократия 
асабістая бяспека личная безопасность 
асабістая свабода личная свобода 
асабістая ўласнасць личная собственность 
асабістыя адносіны личные отношения 
асабістыя інтарэсы личные интересы 
асабістыя правы личные права 
асацыяцыя ассоциация 
асветны абсалютызм просвещённый абсолютизм 
асветніцтва просветительство 
аселасць оседлость 
асіміляцыя ассимиляция 
аскетызм аскетизм 
асоба личность 
асоба без грамадзянства личность без гражданства 
асяроддзе, акружэнне окружение 
атараксія атараксия 
аўтакамунікацыя автокоммуникация 
аўтакрат автократ 
аўтакратыя автократия 
аўтаномія автономия 
аўтаркія автаркия 
аўтарытарнасць авторитарность 
аўтарытарны авторитарный 
аўтарытарызм авторитаризм 
аўтарытэт авторитет 
аўтсайдар аутсайдер 
аўтэнтыфікацыя аутентификация 
ахвяра жертва 
ахлакратыя охлократия 

Б  

багема богема 
базіс базис 
балавая ацэнка балльная оценка 
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бальшавізм большевизм 

банк сацыялагічнай інфармацыі банк социологической информации 

банкакратыя банкократия 

барацьба борьба 

бар’еры камунікацыі барьеры коммуникации 

баставаць, страйкаваць бастовать 

бацькоўскія правы і абавязкі родительские права и обязанности 

беднасць, бяднота бедность 

безадказнасць безответственность 

безграмадзянства, апалідызм безгражданство, аполидизм 

бездзяржаўнасць безгосударственность 

беззаконне, беззаконнасць беззаконие 

безуладдзе безвластие 

бернштэйніянец бернштейнианец 

берштэйніянства берштейнианство 

бесканфліктнасць бесконфликтность 

беспарадак беспорядок 

бесперапынная адукацыя непрерывное образование 

беспрацоўе безработица 

беспрацоўны безработный 

бізнес бизнес 

біпалярнасць биполярность 

біпатрыды бипатриды 

біфуркацыя бифуркация 

біхевіярызм бихевиоризм 

біяграфічны метад биографический метод 

біялагізм биологизм 

біясацыялогія биосоциология 

бланк інтэрв’ю бланк интервью 

большасць большинство 

брыгадзір апытальнай сеткі бригадир опросной сети 

брыкалаж бриколаж 

будызм буддизм 

бунт бунт 

бунтаваць бунтовать 

бунтаўнік, бунтаўніца бунтовщик, бунтовщица 

буржуа буржуа 

буржуазія буржуазия 

буфер буфер 

быт, побыт быт 

быццё бытие 
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бюджэт бюджет 

бюракрат бюрократ 

бюракратызацыя бюрократизация 

бюракратызм бюрократизм 

бюракратычная эліта бюрократическая элита 

бюракратыя бюрократия 

бязбожжа, бязбожнасць безбожие 

бязбожнік безбожник 

бязжонства, бясшлюбнасць безбрачие 

бязладдзе, непарадак, беспарадак беспорядок 

бяскласавае грамадства бесклассовое общество 

бяскласавасць бесклассовость 

бяскласавы бесклассовый 

бяспека безопасность 

бяспраўе бесправие 

бяспраўны бесправный 

В  

ваенная дэмакратыя военная демократия 

ваенная сацыялогія военная социология 

ваенны камунізм военный коммунизм 

вайна война 

валіднасць валидность 

вальнадумства вольнодумство 

валюнтарызм волюнтаризм 

вандалізм вандализм 

варыянт вариант 

варыяцыя прыметы вариация признака 

веды знания 

вераванне верование 

веравызнанне вероисповедание 

веразнослівасць, верацярпімасць веротерпимость 

веразнослівы, верацярпімы веротерпимый 

вертыкальны давер вертикальное доверие 

вертыкальны канфлікт вертикальный конфликт 

верыфікацыя верификация 

вёска деревня 

вестэрнізацыя вестернизация 

від на жыхарства вид на жительство 

віктымалогія виктимология 

віталізм витализм 

волевыяўленне волеизъявление 
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вольны час досуг 

воля народа воля народа 

воля прадстаўніка воля представителя 

вопыт опыт 

вораг враг 

вулічнае апытанне уличный опрос 

вульгарны сацыялізм вульгарный социализм 

выбарачнае назіранне выборочное наблюдение 

выбарачная сукупнасць выборочная совокупность 

выбарка выборка 

выбарнасць избирательность 

выбарны выборный 

выбарчае права избирательное право 

выбарчая барацьба избирательная борьба 

выбарчая кампанія избирательная кампания 

выбарчая праграма избирательная программа 

выбарчая сістэма избирательная система 

выбаршчык, выбаршчыца избиратель, избирательница 

выбары выборы 

вывад, вынік вывод 

выгнанне изгнание 

выгнаннік, выгнанніца изгнанник, изгнанница 

вызваленне освобождение 

вызваленчы рух освободительное движение 

вызваліцель, вызваліцелька освободитель, освободительница 

вызваляць, вызваліць освобождать, освободить 

вызнанне исповедание 

вызначальныя рысы дэмакратыі определяющие черты демократии 

выканаўца исполнитель 

выпадковае назіранне случайное наблюдение 

вырачэнне, адрачэнне отречение 

вытворчасць прозводство 

вытворчая гаспадарка производственное хозяйство 

вытворчыя адносіны производственные отношения 

выхаванне воспитание 

выцясненне вытеснение 

вышэйшая адукацыя высшее обрадование 

вышэйшая эліта высшая элита 

вялікадзяржаўе великодержавие 

вялікадзяржаўная нацыя великодержавная нация 

вялікадзяржаўны шавінізм великодержавный шовинизм 
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Г  

галасаванне голосование 

галоснасць гласность 

гандзізм гандизм 

ганенне гонение 

гараджанін, гараджанка горожанин, горожанка 

гарадская ідэнтычнасць городская идентичность 

гарадская культура городская культура 

гарадская культурная прастора городское культурное пространство 

гарантыі праў і свабод грамадзян гарантии прав и свобод граждан 

гармонія асабістага і грамадскага гармония личного и общественного 

гарызантальны давер горизонтальное доверие 

гарызантальны канфлікт горизонтальный конфликт 

геаграфізм географизм 

геапалітыка геополитика 

геацэнтрызм геоцентризм 

гегеманізм гегемонизм 

гегемон гегемон 

гегемонія гегемония 

геданізм гедонизм 

генацыд геноцид 

гендар гендер 

гендарная дыскрымінацыя гендерная дискриминация 

гендарная сацыялогія гендерная социология 

гендарны падзел прафесій гендерное разделение профессий 

гендарны падзел працы гендерное разделение труда 

гендарны стэрэатып гендерный стереотип 

генеаномія генеономия 

генезіс генезис 

генеральная сукупнасць генеральная совокупность 

генерацыя, пакаленне генерация, поколение 

генетычны метад генетический метод 

гераізм героизм 

гераічны героический 

герантакратыя геронтократия 

герантасацыялогія геронтосоциология 

герменеўтыка герменевтика 

герой, гераіня герой, героиня 

гетэрагеннасць гетерогенность 

гільдзейскі сацыялізм, гільдэізм гильдейский социализм, гильдеизм 

гіпатэтыка-дэдуктыўны метад гипотетико-дедуктивный метод 
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гіперэпмірызм гиперэмпиризм 

гіпотэза прагнозу гипотеза прогноза 

гіпотэза-аснова гипотеза-основание 

гіпотэза-вынік гипотеза-следствие 

гістаграма гистограмма 

гістарызм историзм 

гістарычная антрапалогія историческая антропология 

гістарычны матэрыялізм исторический материализм 

глабалізацыя глобализация 

глабальная цывілізацыя глобальная цивилизация 

глабальны крызіс глобальный кризис 

глабальныя праблемы сучаснасці глобальные проблемы современности 

глабальныя мадэлі глобальные модели 

гнездавая выбарка гнездовая выборка 

годнасць достоинство 

гонар; пашана, павага честь 

гонка ўзбраенняў гонка вооружений 

грамада общество 

грамадазнаўства обществоведение 

грамадзянін, грамадзянка гражданин, гражданка 

грамадзянскае насельніцтва гражданское население 

грамадзянскасць гражданственность 

грамадзянская адказнасць гражданская ответственность 

грамадзянская актыўнасць гражданская активность 

грамадзянская вайна гражданская война 

грамадзянская вольнасць, свабода гражданская свобода 

грамадзянская згода общественное согласие 

грамадзянская ідэнтычнасць гражданская идентичность 

грамадзянская свядомасць гражданское сознание 

грамадзянская супольнасць гражданское общество 

грамадзянскі гражданский 

грамадзянскі абавязак гражданский долг 

грамадзянскі саўдзел (удзел) гражданское соучастие (участие) 

грамадзянскі шлюб гражданский брак 

грамадзянскія правы і свабоды гражданские права и свабоды 

грамадзянства гражданство 

грамадска карысная праца общественно полезный труд 

грамадска неабходная праца общественно необходимый труд 

грамадска-вытворчыя адносіны общественно-производственные 

отношения 

грамадска-гаспадарчыя адносіны общественно-хозяйственные 

отношения 
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грамадска-эканамічны лад общественно-экономический строй 

грамадскае ганьбаванне общественное порицание 

грамадскае жыццё общественная жизнь 

грамадскае зло общественное зло 

грамадскае пагадненне общественное соглашение 

грамадскае пазнанне общественное познание 

грамадскае пераўтварэнне общественное преобразование 

грамадскае расслаенне общественное расслоение 

грамадскае спажыванне общественное потребление 

грамадскае становішча общественное положение 

грамадскае ўзнаўленне общественное восстановление 

грамадска-карысная праца общественно полезный труд 

грамадскасць общественность 

грамадская бяспека общественная безопасность 

грамадская гаспадарка общественное хозяйство 

грамадская дзейнасць общественная деятельность 

грамадская думка общественное мнение 

грамадская заканамернасць общественная закономерность 

грамадская з’ява общественное явление 

грамадская небяспека общественная опасность 

грамадская няроўнасць общественное неравенство 

грамадская пасада общественная должность 

грамадская рабочая сіла общественная рабочая сила 

грамадская роўнасць общественное равенство 

грамадская самасвядомасць общественное самосознание 

грамадская свядомасць общественное сознание 

грамадская сістэма общественная система 

грамадская структура общественная структура 

грамадская субстанцыя общественная субстанция 

грамадская ўтопія общественная утопия 

грамадская форма вытворчасці общественная форма производства 

грамадская эвалюцыя общественная эволюция 

грамадскі дагавор общественный договор 

грамадскі ідэал общественный идеал 

грамадскі лад общественный строй 

грамадскі набытак общественное достояние 

грамадскі настрой общественное настроение 

грамадскі падзел працы общественное разделение труда 

грамадскі прымус общественное принуждение 

грамадскі рух общественное движение 

грамадскі ўклад общественный уклад 
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грамадскі ўплыў общественное влияние 

грамадскі характар вытворчасці общественный характер производства 

грамадскія абавязкі общественные обязанности 

грамадскія адрозненні общественные отличия 

грамадскія гульні общественные игры 

грамадскія патрэбнасці общественные потребности 

грамадскія супярэчнасці общественные противоречия 

грамадства общество 

грамадства дастатку общество достатка 

грамадства рызыкі общество риска 

грамадства спажывання общество потребления 

групаванне группировка 

групавое анкетнае апытанне групповой анкетный опрос 

групавое інтэрв’ю групповое интервью 

групавыя каштоўнасці групповые ценности 

групы рызыкі группы риска 

гуманізм гуманизм 

гуманіст гуманист 

гуманнасць гуманность 

Д  

дабрабыт благосостояние 

дабрачынная ўстанова благотворительное общество 

дабро благо 

даброты блага 

давер доверие 

дагавор договор 

дагматызм догматизм 

дагматык догматик 

даіндустрыяльнае грамадства доиндустриальное общество 

дакладнасць у сацыялогіі достоверность в социологии 

дакласавае грамадства доклассовое общество 

дактрына доктрина 

дактрынёр доктринёр 

дактрынёрства доктринёрство 

дарвінізм дарвинизм 

дваістая ісціна двойственная истина 

двайное грамадзянства двойное гражданство 

двоеўладдзе двоевластие 

двухвер’е двухверье 

джынгаізм джингоизм 

дзейнае грамадзянства действующее гражданство 
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дзейнасць деятельность 

дзеянне действие 

дзеяч деятель 

дзяржава государство 

дзяржава ўсеагульнага дастатку государство всеобщего 

благосостояния 

дзяржаўная надбудова государственная надстройка 

дзяржаўная ўлада государственная власть 

дзяржаўнае сацыяльнае 

забеспячэнне 

государственное социальное 

обеспечение 

дзяржаўны лад государственный строй 

дзяржаўнасць государственность 

дзяржаўная надбудова государственная надстройка 

добранадзейнасць благонадёжность 

догма догма 

другасная гіпотэза вторичная гипотеза 

думка сусветнай грамадскасці мнение мировой общественности 

духоўнасць духовность 

духоўная вытворчасць духовное производство 

дывергенцыя дивергенция 

дыктат диктат 

дыктатар диктатор 

дыктатура диктатура 

дынаміка грамадскай думкі динамика общественного мнения 

дысідэнт диссидент 

дыскрымінаваць дискриминировать 

дыскрымінатны аналіз дискриминантный анализ 

дыскрымінацыя дискриминация 

дыскрэтнасць дискретность 

дысперсійны аналіз дисперсионный анализ 

дысфункцыя сацыяльнага інстытута дисфункция социального института 

дыфузіянізм диффузионализм 

дыферэнцыяцыя дифференциация 

дыялектыка диалектика 

дыялектычная сацыялогія диалектическая социология 

дыяспара диаспора 

дэбюракратызацыя дебюрократизация 

дэвіянтнагеннасць асобы девиантногенность личности 

дэвіянтная субкультура девиантная субкультура 

дэвіянтныя паводзіны девиантное поведение 

дэвіяцыя девиация 
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дэградацыя деградация 

дэзерцірства дезертирство 

дэідэалагізацыя деидеологизация 

дэізм деизм 

дэіндустрыялізацыя деиндустриализация 

дэкаданс, заняпад декаданс, упадок 

дэкаланізацыя деколонизация 

дэкласаванасць деклассированность 

дэкласаванне деклассирование 

дэкласаваныя элементы деклассированные элементы 

дэкласаваць(цца), абяскласіць декласировать(ся) 

дэмагог демагог 

дэмагогія демагогия 

дэмаграфічная статыстыка демографическая статистика 

дэмаграфічны выбух демографический взрыв 

дэмаграфічны перапіс демографическая перепись 

дэмаграфічны сцэнарый демографический сценарий 

дэмаграфічныя паводзіны демографическое поведение 

дэмаграфічныя ўстаноўкі демографические установки 

дэмаграфія демография 

дэмакрат демократ 

дэмакратызаваць демократизировать 

дэмакратызацыя демократизация 

дэмакратызм демократизм 

дэмакратычнае пераўтварэнне демократическое преобразование 

дэмакратычнасць демократичность 

дэмакратычная грамадскасць демократическая общественность 

дэмакратычная дзяржава демократическое государство 

дэмакратычная рэспубліка демократическая республика 

дэмакратычны нацыяналізм демократический национализм 

дэмакратычны прынцып демократический принцип 

дэмакратычны сацыялізм демократический социализм 

дэмакратыя демократия 

дэмаралізацыя деморализация 

дэмас демос 

дэмаскапія демоскопия 

дэнатуралізацыя денатурализация 

дэнацыфікацыя денацификация 

дэнацыяналізацыя денационализация 

дэпалітызацыя деполитизация 

дэпапуляцыя депопуляция 
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дэпартацыя депортация 

дэпрывацыя депривация 

дэсацыялізацыя десоциализация 

дэсегрэгацыя десегрегация 

дэспат деспот 

дэспатызм деспотизм 

дэспатыя деспотия 

дэструктыўны канфлікт деструктивный конфликт 

дэтэрмінацыйны аналіз детерминационный анализ 

дэтэрмінізм детерминизм 

дээтнізацыя дээтнизация 

Е  

еднасць дзяржавы единство государства 

ерась ересь 

Ж  

жаночае пытанне женский вопрос 

жаночая эмансіпацыя женская эмансипация 

жаночы рух женское движение 

жыллёва-бытавыя ўмовы жилищно-бытовые условия 

жыллёвыя ўмовы жилищные условия 

жыхар житель 

жыццё жизнь 

жыццёвы свет жизненный мир 

жыццёвыя шансы жизненные шансы 

З  

забабоны (прымхі) предрассудки 

забастоўка, страйк забастовка 

заводская сацыялогія заводская социология 

заказное сацыялагічнае 

даследаванне 

заказное социологическое 

исследование 

заказчык сацыялагічнага 

даследавання 

заказчик социологическоского 

исследования 

заканамернасць закономерность 

закон вялікіх лічбаў закон больших чисел 

закон народанасельніцтва закон народонаселения 

законы грамадскага развіцця законы общественного развития 

законнасць законность 

закрытае грамадства закрытое общество 

закрытае пытанне закрытый вопрос 

закрытыя эліты закрытые элиты 

залежнасць зависимость 
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залежны зависимый 

замежны грамадзянін иностранный гражданин 

зандажнае апытанне зондажный опрос 

заняпад упадок 

занятасць насельніцтва занятость населения 

заработак заработок 

заработная плата заработная плата 

застойнае беспрацоўе застойная безработица 

застойнае перанасяленне застойное перенаселение 

збытачнае насельніцтва избыточное население 

збытачная рабочая сіла избыточная рабочая сила 

звычай обычай 

згода согласие 

згуртаванасць сплочённость 

згуртаванне сплочение 

здраднік, здрадніца предатель, предательница 

здрадніцтва предательство 

злачынства преступление 

змена, змяненне изменение 

змест працы содержание труда 

змова заговор 

змоўнік заговорщик 

зносіны общение 

зраўнанне ў правах уравнение в правах 

зруйнаванне разрушение 

І  

ідэаграфічны метад идеографический метод 

ідэакратыя идеократия 

ідэал идеал 

ідэалагізацыя палітыкі идеологизация политики 

ідэалагічнае паражэнне идеологическое поражение 

ідэалагічнае перавыхаванне идеологическое перевоспитание 

ідэалагічная зброя идеологическое оружие 

ідэалагічная плынь идеологическое течение 

ідэалагічная прастора идеологическое пространство 

ідэалагічная эліта идеологическая элита 

ідэалізацыя идеализация 

ідэалізм идеализм 

ідэалогія идеология 

ідэальнае лідарства идеальное лидерство 

ідэйнасць идейность 
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ідэйны вораг идейный враг 

ідэйны правадыр идейный вождь 

ідэнтыфікацыя идентификация 

ідэнтычнасць идентичность 

ідэолаг идеолог 

ідэя роўнасці идея равенства 

іерархія иерархия 

ізакратыя изократия 

ілюзія иллюзия 

імаверная выбарка вероятностная выборка 

імігрант, імігрантка иммигрант, иммигрантка 

іміграцыя иммиграция 

імператыў императив 

імперыя империя 

імперыялізм империализм 

імперыяліст империалист 

інавацыя инновация 

інаўгурацыя инаугурация 

інвайранменталізм инвайронментализм 

індустрыя, прамысловасць индустрия, промышленность 

індустрыялізацыя индустриализация 

індустрыяльнае грамадства индустриальное общество 

індустрыяльны канфлікт индустриальный конфликт 

індывід индивид 

індывідуалізацыя индивидуализация 

індывідуалізм индивидуализм 

індывідуаліст индивидуалист 

індывідуальнае анкетнае апытанне индивидуальный анкетный опрос 

індывідуальнае інтэрв’ю индивидуальное интервью 

індывідуальнае меркаванне индивидуальное мнение 

індывідуальнасць индивидуальность 

індыкатар индикатор 

індэкс индекс 

індэкс вартасці жыцця индекс стоимости жизни 

індэкс задаволенасці индекс удовлетворенности 

індэкс кантраснасці индекс контрастности 

індэкс развіцця чалавечага патэнцыялу индекс развития человеческого 

потенциала 

індэкс узроўня жыцця индекс уровня жизни 

ініцыятыва инициатива 

інстанцыя инстанция 
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інструктаж інтэрв’юераў инструктаж интервьюеров 

інструментарый сацыялагічнага 

даследавання 

инструментарий социологического 

исследования 

інструменты кіравання инструменты управления 

інстынктывізм инстинктивизм 

інстытут дзяржавы институт государства 

інстытут дэмаскапіі институт демоскопии 

інстытут прыватнай уласнасці институт частной собственности 

інстытут рабства институт рабства 

інстытут роду институт рода 

інстытут уласнасці институт собственности 

інстытуцыяналізацыя институционализация 

інстытуцыяналізм институционализм 

інтэграцыя интеграция 

інтэлект интеллект 

інтэлектуал интеллектуал 

інтэлігент интеллигент 

інтэлігенцыя интеллигенция 

інтэрв’ю интервью 

інтэрв’юер интервьюер 

інтэрнацыяналізацыя интернационализация 

інтэрнацыяналізм интернационализм 

інтэрпеляцыя интерпелляция 

інтэрпрэтацыя дадзеных интерпретация данных 

інтэрпрэтацыя паняццяў интерпретация понятий 

інтэрсуб’ектыўнасць интерсубъективность 

інфакратыя инфократия 

інфарматызацыя грамадства информатизация общества 

інфармацыйная вайна информационная война 

інфармацыйны таталітарызм информационный тоталитаризм 

інфармацыя информация 

інфляцыя инфляция 

інфорсмент инфорсмент 

інфраструктура инфраструктура 

К  

кааліцыя коалиция 

кагорта когорта 

казарменны камунізм казарменный коммунизм 

калабарацыянізм коллаборационист 

калабарацыяніст коллаборационист 

каланізаваць колонизировать 
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каланізатар колонизатор 

каланізатарства колонизаторство 

каланізацыя колонизация 

каланіст колонист 

каланіялізм колониализм 

калегіяльнасць коллегиальность 

калектывізм коллективизм 

калектыў коллектив 

калектыўнае меркаванне, 

калектыўная думка 

коллективное мнение 

калектыўнасць коллективность 

калектыўная свядомасць коллективное сознание 

калектыўныя пачуцці коллективные чувства 

калектыўныя ўяўленні коллективные представления 

калонія колония 

кампанія кампания 

кампатрыёт компатриот 

кампетэнтнасць компетентность 

кампетэнцыя компетенция 

кампраміс компромисс 

камп’ютарная апрацоўка дадзеных компьютерная обработка данных 

камуна коммуна 

камунар коммунар 

камунізм коммунизм 

камунікатар коммуникатор 

камунікатыўны разрыў коммуникативный разрыв 

камунікацыя коммуникация 

камунітарызм коммунитаризм 

канвенцыяналізм конвенционализм 

канверсія конверсия 

кангламерат конгломерат 

канкурэнцыя конкуренция 

кансалідацыя консолидация 

кансерватар консерватор 

кансерватызм консерватизм 

кансерватыўны сацыяліст консервативный социалист 

канстытуцыйная дзяржава конституционное государство 

канстытуцыйны лад конституционный строй 

канстытуцыйныя правы конституционные права 

канстытуцыя конституция 

кансэнсус консенсус 
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кантроль контроль 

кантынгент контингент 

кантынуум континуум 

кантэнт-аналіз контент-анализ 

канфармізм конформизм 

канфарміст конформист 

канфесійныя адносіны конфессиональные отношения 

канфесія конфессия 

канфлікт конфликт 

канфліктагены конфликтогены 

канфлікталогія конфликтология 

канфліктныя парадыгмы конфликтные парадагмы 

канфлікты ідэнтыфікацыі конфликты идентификации 

канфлікты інтарэсаў конфликты интересов 

канфлікты каштоўнасцей конфликты ценностей 

канфрантацыя конфронтация 

канцэнтрацыя насельніцтва концентрация населения 

канцэпт концепт 

канцэптавы аналіз концептуальный анализ 

канцэпцыі масавага грамадства концепции массового общества 

канцэпцыі сацыяльнага канфлікту концепции социального конфликта 

канцэпцыі сацыяльнай інтэграцыі концепции социальной интеграции 

канцэпцыя аднамернага чалавека концепция одномерного человека 

канцэпцыя дэпрывацыі концепция депривации 

канцэпцыя кругавароту эліт концепция круговорота элит 

канцэпцыя масавага грамадства концепция массового общества 

капітал капитал 

капіталізм капитализм 

капіталіст капиталист 

капіталістычная сістэма капиталистическая система 

капіталістычны крызіс капиталистический кризис 

кар’ера карьера 

карпаратыўны чалавек корпоративный человек 

карупцыя коррупция 

карыслівасць корысть, корыстолюбие 

карэктаванне выбаркі корректировка выборки 

карэляцыйная табліца корреляционная таблица 

карэляцыя корреляция 

касмапаліт космополит 

касмапалітызм космополитизм 

каста каста 
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каставасць кастовость 

каставая сістэма кастовая система 

каставы лад кастовый строй 

каставыя забабоны кастовые предрассудки 

каталіцкая сацыялогія католическая социология 

каталіцтва католичество 

каталіцызм католицизм 

катэдар-сацыялізм катедер-социализм 

каўзальнае мадэляванне каузальное моделирование 

каштоўнасная арыентацыя ценностная ориентация 

каштоўнасны канфлікт ценностный конфликт 

каштоўнасць ценность 

каэфіцыент асацыяцыі коэффициент ассоциации 

каэфіцыент дэтэрмінацыі коэффициент детерминации 

квантыфікацыя квантификация 

кворум кворум 

квотавая выбарка квотная выборка 

кейнсіянства кейнсианство 

кентаўр-аб’ект кентавр-объект 

кентаўр-праблема кентавр-проблема 

кентаўр-працэс кентавр-процесс 

кібернетыка кибернетика 

кіраванне управление 

кіраваць управлять 

кіраўніцкае кансультаванне управленческое консультирование 

кіраўніцкая дзейнасць управленческая деятельность 

кіраўніцкія адносіны управленческие отношения 

кіраўніцтва руководство, управление 

кіраўнічы, правадырскі предводительский 

кіруючая алігархія правящая олигархия 

кіруючая эліта правящяя элита 

кіруючыя колы правящие круги 

клас класс 

клас “у сабе” і клас “для сябе” класс «в себе» и класс «для себя» 

клас вытворцаў класс производителей 

класавае расслаенне классовое расслоение 

класавая дыферэнцыяцыя классовая дифференциация 

класавая іерарахія классовая иерархия 

класавая прывілея классовая привилегия 

класавая прыналежнасць классовая принадлежность 

класавая эксплуатацыя классовая эксплуатация 
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класавы классовый 

класавы антаганізм классовый антагонизм 

класавы антыпод классовый антипод 

класавы падзел грамадства классовое разделение общества 

класавы прыгнёт классовое угнетение 

класавы склад насельніцтва классовый состав населения 

класавыя адрозненні классовые отличия 

класавыя забабоны классовые предрассудки 

класавыя супярэчнасці классовые противоречия 

класіфікацыя асобы классификация личности 

клептакратыя клептократия 

клерыкал клерикал 

клерыкалізм клерикализм 

кліентэла клиентела 

контркультура контркультура 

контррэвалюцыя контрреволюция 

контррэвалюцыянер контрреволюционер 

краталогія кратология 

кроскультурнае даследаванне кросскультурное исследование 

крызіс ідэнтычнасці кризис идентичности 

крызіс капіталізму кризис капитализма 

крытыцызм, сацыяльная крытыка критицизм, социальная критика 

крытэрый критерий 

крэатыўная індустрыя креативная индустрия 

ксенафобія ксенофобия 

культ культ 

культ асобы культ личности 

культ дзяржавы культ государства 

культ мёртвых культ мёртвых 

культ моцнай асобы культ сильной личности 

культ розуму культ ума 

культура культура 

культура побыту культура быта 

культура працы культура труда 

культурнае адставанне культурное отставание 

культурнае выхаванне культурное воспитание 

культурна-нацыянальная аўтаномія культурно-национальная автономия 

культурная інерцыя культурная инерция 

культурная няроўнасць культурное неравенство 

культурная рэвалюцыя культурная революция 

культурная самаідэнтыфікацыя культурная самоидентификация 
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культурны капітал культурный капитал 
культурныя каштоўнасці культурныя ценности 
культурныя патрэбнасці культурные потребности 
культурсацыялагічны аналіз культурсоциологический анализ 
культурсацыялогія культурсоциология 

Л  

лабараторнае назіранне лабораторное наблюдение 
лабараторны эксперымент лабораторный эксперимент 
лабізм лоббизм 
лаглінейны аналіз логлинейный анализ 
лад строй 
лад жыцця образ жизни 
лакальная вайна локальная война 
лакальныя ідэалогіі локальные идеологии 
лангіцюднае даследаванне лонгитюдное исследование 
ласальянства лассальянство 
латэнтнасць латентность 
латэнтны (схаваны) канфлікт латентный (скрытый) конфликт 
лаяльнасць лояльность 
лаяльны лояльный 
леварадыкальная сацыялогія леворадикальная социология 
легальна-рацыянальны аўтарытэт легально-рациональный авторитет 
легальныя лідары легальные лидеры 
легітымнасць легитимность 
лёс судьба 
ліберал либерал 
лібералізацыя либерализация 
лібералізм либерализм 
ліберал-кансерватар либерал-консерватор 
лідар лидер 
лідар-гандляр лидер-торговец 
лідар-пажарны лидер-пожарный 
лідар-служка лидер-слуга 
лідарства лидерство 
лідар-сцяганосец лидер-флагоносец 
лідары-агітатары лидеры-агитаторы 
лідары-арганізатары лидеры-организаторы 
лідары-тэарэтыкі лидеры-теоретики 
люмпен люмпен 
люмпенізацыя інтэлігенцыі люмпенизация интеллигенции 
люмпен-пралетарыят люмпен-пролетариат 
лютаранства лютеранство 
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М  

мабілізаваная група мобилизованная группа 

мабільнасць мобильность 

мадэль модель 

мадэль “сутыкнення цывілізацый” модель «столкновения 

цивилизаций» 

мадэляванне моделирование 

мадэрнізацыя модернизация 

маёмаснае становішча имущественное положение 

маёмасная няроўнасць имущественное неравенство 

маёмасць имущество 

мажарытарнае прадстаўніцтва мажоритарное представительство 

мажарытарная выбарчая сітэма мажоритарная избирательная система 

макрасацыялогія макросоциология 

максімалізм максимализм 

мальтузіянства мальтузианство 

манагамія моногамия 

манагамная сям’я моногамная семья 

манагамны шлюб моногамный брак 

манакратыя монократия 

манарх монарх 

манархія монархия 

мандыялізм мондиализм 

манікратыя маникратия 

маніпуляванне манипулирование 

маніторынг мониторинг 

мараль мораль 

маральнае выхаванне нравственное воспитание 

маральнае разлажэнне моральное разложение 

маральнасць нравственность 

маральная свядомасць нравственное сознание 

маральны матыў моральный мотив 

маральны стан нацыі моральное состояние нации 

мараторый мораторий 

маргінал маргинал 

маргіналізацыя маргинализация 

маргінальнасць маргинальность 

маргінальная сітуацыя маргинальная ситуация 

маркетынг маркетинг 

марксізм марксизм 

марксізм-ленінізм марксизм-ленинизм 
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маса вытворчага капіталу масса производственного капитала 

маса грамадскага багацця масса общественного богатства 

маса жыццёвых сродкаў масса жизненных средств 

маса рабочай сілы масса рабочей силы 

масавае апытанне массовый опрос 

масавае беспрацоўе массовая безработица 

масавая інфармацыя массовая информация 

масавая камунікацыя массовая коммуникация 

масавая культура массовая культура 

масавая свядомасць массовое сознание 

масавы канфлікт массовый конфликт 

мастацкая культура художественная культура 

мастацтва искусство 

масы массы 

матрыца дадзеных матрица данных 

матрыярхальная сям’я матриархальная семья 

матрыярхальны перыяд матриархальный период 

матрыярхальны род матриархальный род 

матрыярхат, гінекакратыя матриархат, гинекократия 

матывацыя мотивация 

матыў дасягнення мотив достижения 

матэматычнае мадэляванне математическое моделирование 

матэрыя материя 

матэрыялізм материализм 

матэрыяльна-вытворчая база материально-производственная база 

матэрыяльная культура материальная культура 

матэрыяльныя патрэбнасці материальные потребности 

матэрыяльныя ўмовы жыцця материальные условия жизни 

мацярынская сям’я материнская семья 

мацярынскі род материнский род 

медыякратыя медиакратия 

медыяна медиана 

медыятызацыя медиатизация 

менеджар менеджер 

менеджмент менеджмент 

менталітэт менталитет 

меншасць меншинство 

меркантылізм меркантилизм 

меркантыльны меркантильный 

мерытакратыя меритократия 

метад групавой дыскусіі метод групповой дискуссии 
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метад тыпалагізацыі метод типологизациии 

метад уключанага назірання метод включенного наблюдения 

метадалагічны пераварот методологический поворот 

метадалогія методология 

механізм дэмакратыі механизм демократии 

механічная выбарка механическая выборка 

мецэнацтва меценатство 

мігрант мигрант 

міграцыйныя паводзіны миграционное поведение 

міграцыя миграция 

міжасобасная камунікацыя межличностная коммуникация 

міжасобасны канфлікт межличностный конфликт 

міжгрупавы канфлікт межгрупповой конфликт 

міжнародны сацыялізм международный социализм 

міжнацыянальны канфлікт межнациональный конфликт 

мізантроп мизантроп 

мізантропія мизантропия 

мікрасацыялогія микросоциология 

міласэрнасць милосердие 

мілітакратыя милитократия 

мілітарызм милитаризм 

мілітарысцкае грамадства милитаристическое общество 

мірлівасць, міралюбнасць миролюбие 

мірлівы, міралюбны миролюбивый 

мірнае насельніцтва мирное население 

мітынг митинг 

міф миф 

міфалогія мифология 

мнагабожжа многобожие 

мнагажэнства многожёнство 

мнагамужжа многомужие 

мнагаўладдзе многовластие 

многаступенная сістэма выбараў многостепенная система выборов 

многаступенныя выбары многостепенные выборы 

моладзевая палітыка молодежная политика 

моладзевыя аб’яднанні молодежные объединения 

монагенізм моногенизм 

мусульманства мусульманство 

мэта цель 

мэтазгоднасць целесообразность 

мэтанакіраваная выбарка целенаправленная выборка 
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Н  

наакратыя ноократия 

наасфера ноосфера 

навука наука 

навукаметрыя наукометрия 

навукова-тэхнічны прагрэс научно-тэхнический прогресс 

навуковая арганізацыя працы научная организация труда 

навуковая ўтопія научная утопия 

навуковы патэнцыял научный потенциал 

навуковы сацыялізм научный социализм 

навуковыя кадры научные кадры 

наддзяржаўная ўлада надгосударственная власть 

надзея надежда 

назіральнік наблюдатель 

назіранне наблюдение 

найвышэйшая ўлада наивысшая власть 

наматэтычны метад номотетический метод 

нанканфармізм нонконформизм 

нардызм нордизм 

наркаманія наркомания 

нармакратыя нормакратия 

народ народ 

народанасельніцтва народонаселение 

народаўладдзе народовластие 

народнае галасаванне народное голосование 

народнае кіраванне народное правление 

народнае паўстанне народное восстание 

народнае прадстаўніцтва народное представительство 

народнае спажыванне народное потребление 

народнасць народность 

народная асвета народное просвещение 

народны прадстаўнік народный представитель 

народны рух народное движение 

народныя хваляванні народные волнения 

насельнік, жыхар обитатель 

насельніцтва, насяленне (дзеянне) население 

насілле насилие 

наследдзе, спадчына наследство 

наследнік, спадчыннік, спадкаемец наследник 

настрой настроение 

наступнік, пераемнік, прадаўжальнік преемник 
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натоўп толпа 

натуралізацыя натурализация 

натуралізм натурализм 

натуральнае права натуральное право 

натуральны падзел працы натуральное разделение труда 

натуральны прырост насельніцтва натуральный прирост населения 

натуральны рух насельніцтва натуральное движение населения 

націск давление (перен.) 

нацызм нацизм 

нацыст нацист 

нацыя нация 

нацыякратыя нациократия 

нацыянал-дэмакрат национал-демократ 

нацыянал-дэмакратызм национал-демократизм 

нацыяналізм национализм 

нацыяналіст националист 

нацыянал-лібералізм национал-либерализм 

нацыянал-рэфармізм национал-реформизм 

нацыянал-сацыялізм национал-социолизм 

нацыянал-фашызм национал-фашизм 

нацыянал-шавінізм национал-шовинизм 

нацыянальна-вызваленчы национально-освободительный 

нацыянальнае адраджэнне национальное возрождение 

нацыянальнае багацце национальное богатство 

нацыянальнае пачуццё национальное чувство 

нацыянальнае пытанне национальный вопрос 

нацыянальнае раўнапраўе национальное равноправие 

нацыянальнае самавызначэнне национальное самоопределение 

нацыянальнасць национальность 

нацыянальная агульнасць национальная общность 

нацыянальная адчужанасць национальное отчуждение 

нацыянальная большасць национальное большинство 

нацыянальная ідэя национальная идея 

нацыянальная меншасць национальное меньшинство 

нацыянальная непрыязнасць национальная неприязнь 

нацыянальная няроўнасць национальное неравенство 

нацыянальная роўнасць национальное равенство 

нацыянальная самабытнасць национальная самобытность 

нацыянальная самасвядомасць национальное самосознание 

нацыянальная свядомасць национальное сознание 

нацыянальны менталітэт национальный менталитет 
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нацыянальны нігілізм национальный нигилизм 

нацыянальны патрыятызм национальный патриотизм 

нацыянальны прыгнёт национальное угнетение 

нацыянальны рух национальное движение 

нацыянальны суверэнітэт национальный суверенитет 

нацыянальны характар национальный характер 

нацыянальны шавінізм национальный шовинизм 

нацыянальныя адносіны национальные отношения 

нацыянальныя інтарэсы национальные интересы 

наяўнае насельніцтва имеющееся население 

неабмежаванае актыўнае выбарчае 

права 

неограниченное активное 

избирательное право 

неабмежаванае пасіўнае выбарчае 

права 

неограниченное пассивное 

избирательное право 

неабмежаванасць неограниченность 

неабмежаваная алігархія неограниченная олигархия 

неабмежаваная манархія неограниченная монархия 

неабмежаваная ўлада неограниченная власть 

неабходная праца необходимый труд 

неаглабалізм неоглобализм 

неадэтэрмінізм неодетерминизм 

неакаланіялізм неоколониализм 

неакансерватызм неоконсерватизм 

неалібералізм неолиберализм 

неанацызм неонацизм 

неантаганістычныя супярэчнасці неантагонистические противоречия 

неапазітывізм неопозитивизм 

неасноўная гіпотэза неосновная гипотеза 

неатамізм неотомизм 

неатэхнакратызм неотехнократизм 

неафашызм неофашизм 

неафіт неофит 

неаэвалюцыянізм неоэволюционизм 

негатывізм негативизм 

незаконнасць незаконность 

незалежнасць независимость 

незалежны независимый 

нейтралітэт нейтралитет 

непасрэдная (прамая) дэмакратыя непосредственная (прямая) 

демократия 

непатызм непотизм 
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непаўнапраўнасць неполноправие 

непрацоўнае насельніцтва нерабочее население 

нераўнамернае развіццё неравномерное развитие 

нераўнапраўе (няроўнасць) неравноправие 

неспакой неспокойствие 

нестабільнасць нестабильность 

нефармал неформал 

нефармальная арганізацыя неформальная организация 

нефармальная група неформальная группа 

нігілізм нигилизм 

новая дэмакратыя новая демократия 

новы сусветны парадак новый мировой порядок 

новыя левыя новые левые 

новыя правыя новые правые 

норавы нравы 

нябачнае беспрацоўе невидимая безработица 

няволя несвобода 

нязгода несогласие 

няроўнасць неравенство 

няроўныя выбары неравные выборы 

няроўня неровня 

няўключанае назіранне невключенное наблюдение 

П  

паблік рылейшнз паблик рилейшнз 

паблісіці паблисити 

паводзіны поведение 

падданства подданство 

падданы подданый 

падзел грамадскай працы разделение общественного труда 

падзел грамадства разделение общества 

падзел улад разделение властей 

падзея событие 

пазбаўленне выбарчага права лишение избирательного права 

пазбаўленне грамадзянскіх правоў лишение гражданских прав 

пазбаўленне грамадзянства лишение гражданства 

пазбаўленне правоў лишение прав 

пазітывізм позитивизм 

пазітывісцкая сацыялогія позитивистская социология 

пазіцыя позиция 

палігамная сям’я полигамная семья 

палітызацыя политизация 
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палітыка политика 

палітычнае рашэнне политическое решение 

палітычная партыя политическая партия 

палітычная рэсацыялізацыя политическая ресоциализация 

палітычная сацыялізацыя политическая социолизация 

палітычная сацыялогія политическая социология 

палітычная свядомасць политическое сознание 

палітычны лідар политический лидер 

палітычны ўдзел политическое участие 

палітычныя змены политические перемены 

палявое даследаванне полевое исследование 

палявое назіранне полевое наблюдение 

палявы эксперымент полевой эксперимент 

панаванне господство 

панісламізм панисламизм 

панславізм панславизм 

пануючая нацыя господствующая нация 

пануючая форма вытворчасці господствующая форма производства 

панэльнае даследаванне панельное исследование 

паняцце понятие 

папулізм популизм 

папулярызацыя популяризация 

парадаксальнасць парадоксальность 

парадкавая шкала порядковая шкала 

парадыгма парадигма 

паразітызм паразитизм 

паралельны эксперымент параллельный эксперимент 

параўнальна-гістарычны метад сравнительно-исторический метод 

парная сям’я парная семья 

парны шлюб парный брак 

партакратыя партократия 

партыйнасць партийность 

партыкулярызм партикуляризм 

партыцыпацыя партиципация 

партыя партия 

парыя пария 

пасіянарнасць пассионарность 

паслядоўны эксперымент последовательный эксперимент 

пастаяннае насельніцтва постоянное население 

паталагічнае грамадства патологическое общество 

патрыёт патриот 
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патрыманіялізм патримониализм 

патрыярх патриарх 

патрыярхальна-абшчынны парадак патриархально-общинный порядок 

патрыярхальна-радавы лад патриархально-родовой строй 

патрыярхальная абшчына патриархальная община 

патрыярхальная сям’я патриархальная семья 

патрыярхальны дэспатызм патриархальный деспотизм 

патрыярхальны перыяд патриархальный период 

патрыярхальны род патриархальный род 

патрыярхальныя перажыткі патриархальные пережитки 

патрыярхат патриархат 

патрыятызм патриотизм 

патрыятычнае пачуццё патриотическое чувство 

патрыятычны шавінізм патриотический шовинизм 

патрэбнасць потребность 

патрэбнасці грамадства потребности общества 

патэрналізм патернализм 

патэстарная арганізацыя потестарная организация 

паўзакрытае пытанне полузакрытый вопрос 

паўкаланіяльная дзяржава полуколониальная страна 

паўнапраўе полноправие 

паўнапраўе жанчын полноправие женщин 

паўнапраўны полноправный 

паўпер паупер 

паўперызацыя пауперизация 

паўперызм пауперизм 

паўпралетарый полупролетарий 

паўпралетарыят полупролетариат 

паўстанец повстанец 

паўстанне восстание 

пацыфізм пацифизм 

пацыфіст пацифист 

паштовае апытанне почтовый опрос 

перабудова грамадства перестройка общества 

пераварот переворот 

перавытворчасць перепроизводство 

перадумовы развіцця дэмакратыі предпосылки развития демократии 

перадумовы рэвалюцыі предпосылки революции 

перадэтэрмінацыя передетерминация 

пераемнасць преемственность 

перажыткі мінулага пережитки прошлого 
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перакананні убеждения 

перанасяленне перенаселение 

перапіс насельніцтва перепись населения 

перасяленец переселенец 

перасяленне переселение 

пераўтварэнне грамадскага жыцця преобразование общественной жизни 

пераходны клас переходный класс 

пераходны стан грамадства переходное состояние общества 

персаналізм персонализм 

першабытнаабшчынная камуна первобытнообщинная коммуна 

першабытнае (абшчынна-радавое, 

радавое) грамадства 

первобытное (общинно-родовое, 

родовое) общество 

першабытнае грамадства первобытное общество 

першабытная абшчына первобытная община 

першабытная зямельная абшчына первобытная земельная община 

першабытная культура первобытная культура 

першабытная форма сям’і первобытная форма семьи 

першабытны камунізм первобытный коммунизм 

першабытны шлюб первобытный брак 

першасная гіпотэза первичная гипотеза 

першасная група первичная группа 

перыферыйнае грамадства периферийное общество 

песімізм пессимизм 

пілатажнае даследаванне пилотажное исследование 

пісьменнасць грамотность 

плебісцыт плебисцит 

племянны лад племенной строй 

плутакратыя плутократия 

плюралізм плюрализм 

плюралістычныя грамадствы плюраслитические общества 

побытавы канфлікт бытовой конфликт 

побытавыя адносіны бытовые отношения 

погляды взгляды 

полігенізм полигенизм 

постіндустрыяльнае грамадства постиндустриальное общество 

постмадэрнізм постмодернизм 

поўнае беспрацоўе полная безработица 

поўнаўладдзе полновластие 

поўнаўладны полновластный 

праблемная група проблемная группа 

прававая дзяржава правовое государство 
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прававая сацыялізацыя правовая социализация 

праваздольнасць правоспособность 

правапарушэнне правонарушение 

правасвядомасць правосознание 

праваслаўе православие 

правы асобы права личности 

правы чалавека і грамадзяніна права человека и гражданина 

прагназаванне прогнозирование 

прагрэсіўны рух прогрессивное движение 

прадастаўленне правоў грамадзянства предоставление прав гражданства 

прадпрыемства предприятие 

прадпрымальніцтва предпринимательство 

прадстаўнік, прадстаўніца представитель, представительница 

прадукт грамадскага развіцця продукт общественного развития 

прадукцыйны клас производительный класс 

прадукцыйныя сілы производительные силы 

пражытачны мінімум прожиточный минимум 

пралетарызацыя пролетаризация 

пралетарый пролетарий 

пралетарыят пролетариат 

прамысловае (індустрыяльнае) 

грамадства 

промышленное (индустриальное) 

общество 

прамысловасць промышленность 

прамысловая сацыялогія промышленная социология 

прапаганда пропаганда 

прапарцыянальная сістэма выбараў пропорциональная система выборов 

праслойка прослойка 

прасторавы паварот пространственный поворот 

пратэстантызм протестантизм 

прафашызм профашизм 

прафесійная адукацыя профессиональное образование 

прафесійная арыентацыя профессиональная ориентация 

прафесійны падзел працы профессиональное разделение труда 

прафесійны саюз профессиональный союз 

прафесіяграма профессиограмма 

прафесіяналізм профессионализм 

праца труд 

працоўнае насельніцтва трудящееся население 

працоўная супольнасць трудящееся сообщество 

працоўны канфлікт трудовой конфликт 

працоўныя паводзіны трудовое поведение 
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працэс інстытуцыяналізацыі процесс институционализации 

працягласць жыцця продолжительность жизни 

праява проявление 

простае групаванне простая группировка 

процілегласць класаў противоположность классов 

пруданізм пруданизм 

прыватная ўласнасць частная собственность 

прывілеі привилегии 

прывілеяваны клас привилегированный класс 

прыгнёт угнетение 

прыгнечаная нацыя угнетённая нация 

прыгнечаны клас угнетённый класс 

прыгнятальная нацыя угнетающая нация 

прыгнятальны клас угнетающий класс 

прыжывальнасць перасяленцаў приживаемость переселенцев 

прызначэнне назначение, предназначение 

прыкладное сацыялагічнае 

даследаванне 

прикладное социологическое 

исследование 

прымета признак 

прэвентыўная мера превентивная мера 

прэтэндэнт претендент 

псіхалагізм психологизм 

псіхалогія зрыву психология срыва 

псіхарасізм психорасизм 

публічнасць публичность 

публічная сфера публичная сфера 

пункт апытання точка опроса 

путч путч 

пытанне анкеты, інтэрв’ю вопрос анкеты, интервью 

Р  

рабаўладальніцкае грамадства рабовладельческое общество 

рабаўладальніцкі дэспатызм рабовладельческий деспотизм 

работнік работник 

рабочая сіла рабочая сила 

рабочы рабочий 

рабочы час рабочее время 

рабства рабство 

радавая абшчына родовая община 

радавое грамадства родовое общество 

радавы лад родовой строй 

радавыя адносіны родовые отношения 
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радавыя звычаі родовые обычаи 

радавыя саюзы родовые союзы 

радавыя сувязі родовые связи 

радыкал радикал 

радыкалізм радикализм 

радыкальная дэмакратыя радикальная демократия 

радыкальная сацыялогія радикальная социология 

раззбраенне разоружение 

разлажэнне канечнага ў паняцці разложение конечного в понятии 

разлажэнне радавога ладу разложение родового строя 

размеркаванне па патрэбнасцям распределение по потребностям 

размеркаванне па працы распределение по труду 

разумны эгаізм разумный эгоизм 

ралявы канфлікт ролевой конфликт 

ранжыраванне ранжирование 

раса раса 

расава-антрапалагічная школа расово-антропологическая школа 

расавае раўнапраўе расавое равноправие 

расавая дыскрымінацыя расавая дискриминация 

расавая непрыязнь расовая неприязнь 

расавая нянавісць расовая ненависть 

расавая сегрэгацыя расовая сегрегация 

расавая тэорыя расовая теория 

расавыя адрозненні расовые отличия 

расізм расизм 

расіст расист 

расісцкая ідэалогія расистская идеология 

расслаенне расслоение 

ратацыя рабочай сілы ротация рабочей силы 

ратыфікацыя ратификация 

раўнапраўе равноправие 

рацыяналізацыя рационализация 

рацыяналізм рационализм 

раянаваная выбарка районированная выборка 

рост народанасельніцтва рост народонаселения 

рост насельніцтва рост населения 

роўнае выбарчае права равное избирательное право 

роўнасць равенство 

роўныя выбары равные выборы 

русафобія русофобия 

рух движение 
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рух народанасельніцтва движение народонаселения 

рух насельніцтва движение населения 

рухаючая сіла движущая сила 

рыгарызм ригоризм 

рынак рынок 

рытуалізм ритуализм 

рэакцыйны пераварот реакционный переворот 

рэакцыя реакция 

рэакцыянер реакционер 

рэальны ўзровень жыцця реальный уровень жизни 

рэвалюцыйнае вызваленне революционное освобождение 

рэвалюцыйнае паўстанне революционное восстание 

рэвалюцыйнае пераўтварэнне революционное преобразование 

рэвалюцыйная перабудова революционная перестройка 

рэвалюцыйны пераварот революционный переворот 

рэвалюцыйны сацыялізм революционный социолизм 

рэвалюцыйны ўздым революционный подъём 

рэвалюцыя революция 

рэвалюцыянер революционер 

рэвізіянізм ревизионизм 

рэгіянальная сацыялогія региональная социология 

рэгламент регламент 

рэгрэс регресс 

рэгрэсійны аналіз регрессионный анализ 

рэжым режим 

рэідэалагізацыя реидеалогизация 

рэіфікацыя реификация 

рэйтынгавы замер рейтинговое измерение 

рэкет рекет 

рэкрутаванне эліт рекрутирование элит 

рэлігіёзнасць религиозность 

рэлігійная абшчына религиозная община 

рэлігійная секта религиозная секта 

рэлігійны рух религиозное движение 

рэлігійныя перакананні религиозные убеждения 

рэлігія религия 

рэлятывізм релятивизм 

рэнегат ренегат 

рэпатрыянт репатриант 

рэпатрыяцыя репатриация 

рэпрадуктыўныя паводзіны репродуктивное поведение 
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рэпрадуктыўныя ўстаноўкі репродуктивные установки 

рэпрэзентатыўнасць репрезентативность 

рэпрэсіраваць репрессировать 

рэпрэсіўнасць ідэалогіі репрессивность идеологии 

рэпрэсіўная мера репрессивная мера 

рэпрэсія репрессия 

рэспандэнт, рэспандэнтка респондент, респондентка 

рэтраград ретроград 

рэфарматар реформатор 

рэфармізм реформизм 

рэферэндум референдум 

рэферэнтная група референтная группа 

рэфлексіўны метад рефлексивный метод 

рэформа реформа 

рэформа грамадскіх адносін реформа общественных отношений 

рээміграцыя 

С 

реэмиграция 

салідарнасць солидарность 

самаарганізацыя самоорганизация 

самавызначэнне самоопределение 

самавызначэнне асобы самоопределение личности 

самавызначэнне нацыі самоопределение нации 

самавыхаванне самовоспитание 

самагубнік, самагубка самоубийца 

самагубства самоубийство 

самадзержац самодержец 

самадзяржаўе самодержавие 

самазахаванне самосохранение 

самаідэнтыфікацыя самоидентификация 

самакіраванне самоуправление 

самасвядомасць самосознание 

самастойнасць самостоятельность 

самастойны самостоятельный 

саматужнік кустарь 

саслоўе сословие 

саслоўнае нераўнапраўе сословное неравноправие 

саслоўнае прадстаўніцтва сословное представительство 

саслоўная адасобленасць сословная обособленность 

саслоўная прывілея сословная привилегия 

саслоўны падзел сословное разделение 

саслоўныя адрозненні сословные отличия 
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сацыёлаг социолог 

сацыёлаг-марксіст социолог-марксист 

сацыёлаг-суб’ектывіст социолог-субъективист 

сацыёлаг-эклектык социолог-эклектик 

сацыёніка соционика 

сацыябіялогія социобиология 

сацыягеаграфія социогеография 

сацыяграма социограмма 

сацыядынаміка социодинамика 

сацыякультурная прастора социокультурное пространство 

сацыялагізаваць социологизировать 

сацыялагізатар социологизатор 

сацыялагізатарскі социологизаторский 

сацыялагізм социологизм 

сацыялагічнае апісанне социологическое описание 

сацыялагічнае даследаванне социологическое исследование 

сацыялагічнае мадэляванне социологическое моделирование 

сацыялагічнае назіранне социологическое наблюдение 

сацыялагічнае прагназаванне социологическое прогнозирование 

сацыялагічнае тлумачэнне социологическое объяснение 

сацыялагічнае ўяўленне социологическое воображение 

сацыялагічная канцэпцыя социологическая концепция 

сацыялагічная метадалогія социологическая методология 

сацыялагічная навука социологическая наука 

сацыялагічная парадыгма социологическая парадигма 

сацыялагічны агнастыцызм социологический агностицизм 

сацыялагічны дэтэрмінізм социологический детерминизм 

сацыялагічны маніторынг социологический мониторинг 

сацыялагічны наміналізм социологический номинализм 

сацыялагічны рэдукцыянізм социологический редукционизм 

сацыялагічныя веды социологические знания 

сацыял-дарвінізм социал-дарвинизм 

сацыял-дэмакрат социал-демократ 

сацыял-дэмакратызм социал-демократизм 

сацыял-дэмакратыя социал-демократия 

сацыял-згоднік социал-соглашатель 

сацыял-згодніцкі социал-соглашательский 

сацыял-згодніцтва социал-соглашательство 

сацыял-здраднік социал-предатель 

сацыял-здрадніцтва социал-предательство 

сацыялізаваны социализированный 
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сацыялізаваць социализировать 

сацыялізацыя социализация 

сацыялізм социализм 

сацыялінгвістыка социолингвистика 

сацыяліст социалист 

сацыялогія социология 

сацыялогія адукацыі социология образования 

сацыялогія арганізацый социология организаций 

сацыялогія асобы социология личности 

сацыялогія беднасці социология бедности 

сацыялогія бізнесу социология бизнеса 

сацыялогія ведаў социология знаний 

сацыялогія вёскі социология села 

сацыялогія вольнага часу социология досуга 

сацыялогія выбараў (электаральная 

сацыялогія) 

социология выборов (электоральная 

социология) 

сацыялогія вытворчай дзейнасці социология производственной 

деятельности 

сацыялогія выхавання социология воспитания 

сацыялогія горада социология города 

сацыялогія грамадскай думкі социология общественной мысли 

сацыялогія жыцця социология жизни 

сацыялогія заканадаўства социология законодательства 

сацыялогія інавацый социология инноваций 

сацыялогія кіравання социология управления 

сацыялогія культуры социология культуры 

сацыялогія літаратуры социология литературы 

сацыялогія малых груп социология малых групп 

сацыялогія маралі социология морали 

сацыялогія марксізму социология марксизма 

сацыялогія масавай камунікацыі социология массовой коммуникации 

сацыялогія масавых з’яў социология массовых явлений 

сацыялогія медыцыны социология медицины 

сацыялогія менеджменту социология менеджмента 

сацыялогія моладзі социология молодежи 

сацыялогія навукі социология науки 

сацыялогія народанасельніцтва социология народонаселения 

сацыялогія палітыкі социология политики 

сацыялогія побыту социология быта 

сацыялогія права социология права 

сацыялогія прамысловасці социология промышленности 
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сацыялогія прапаганды социология пропаганды 

сацыялогія прафесій социология профессий 

сацыялогія працы социология труда 

сацыялогія рассялення социология расселения 

сацыялогія рэгіёнаў социология регионов 

сацыялогія рэлігіі социология религии 

сацыялогія сям’і і шлюбу социология семьи и брака 

сацыялогія ўзросту социология возраста 

сацыялогія форумаў социология форумов 

сацыял-патрыятызм социал-патриотизм 

сацыял-пацыфізм социал-пацифизм 

сацыял-рэвалюцыянер социал-революционер 

сацыял-рэфармізм социал-реформизм 

сацыял-утапіст социал-утопист 

сацыял-фашызм социал-фашизм 

сацыял-шавінізм социал-шовинизм 

сацыяльнае социальное 

сацыяльнае асяроддзе социальное окружение 

сацыяльнае дзеянне социальное действие 

сацыяльнае жыццё социальная жизнь 

сацыяльнае забеспячэнне социальное обеспечение 

сацыяльнае заняволенне социальное порабощение 

сацыяльнае змяненне социальное изменение 

сацыяльнае канструяванне социальное конструирование 

сацыяльнае кіраванне социальное управление 

сацыяльнае кланаванне социальное клонирование 

сацыяльнае мікраасяроддзе социальная микросреда 

сацыяльнае насілле социальное насилие 

сацыяльнае партнёрства социальное партнерство 

сацыяльнае паходжанне социальное происхождение 

сацыяльнае пераўтварэнне социальное переустройство 

сацыяльнае планаванне социальное планирование 

сацыяльнае прагназаванне социальное прогнозирование 

сацыяльнае прадбачанне социальное предвидение 

сацыяльнае пытанне социальный вопрос 

сацыяльнае рабства социальное рабство 

сацыяльнае развіццё социальное развитие 

сацыяльнае расслаенне социальное расслоение 

сацыяльнае раўнапраўе социальное равноправие 

сацыяльнае рэгуляванне социальное регулирование 

сацыяльнае самаадчуванне социальное самочувствие 
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сацыяльнае становішча социальное положение 

сацыяльнае стымуляванне социальное стимулирование 

сацыяльнае тыражаванне социальное тиражирование 

сацыяльнае ўзаемадзеянне социальное взаимодействие 

сацыяльнае ўзнаўленне социальное воспроизводство 

сацыяльна-культурныя патрэбнасці социально-культурные потребности 

сацыяльна-псіхалагічны клімат социально-психологический климат 

сацыяльна-эканамічнае 

пераўтварэнне 

социально-экономическое 

переустройство 

сацыяльная (грамадская) згода социальное (общественное) согласие 

сацыяльная абарона социальная защита 

сацыяльная адаптацыя социальная адаптация 

сацыяльная адзінота социальное одиночество 

сацыяльная адказнасць социальная ответственность 

сацыяльная актыўнасць социальная активность 

сацыяльная антрапалогія социальная антропология 

сацыяльная апатыя социальная апатия 

сацыяльная арганізацыя социальная организация 

сацыяльная арыентацыя социальная ориентация 

сацыяльная атамізацыя социальная атомизация 

сацыяльная ацэнка социальная оценка 

сацыяльная база социальная база 

сацыяльная барацьба социальная борьба 

сацыяльная гісторыя социальная история 

сацыяльная група социальная группа 

сацыяльная групоўка социальная группировка 

сацыяльная дактрына социальная доктрина 

сацыяльная дзейнасць социальная деятельность 

сацыяльная дзяржава социальное государство 

сацыяльная дывергенцыя социальная дивергенция 

сацыяльная дынаміка социальная динамика 

сацыяльная дыскрымінацыя социальная дискриминация 

сацыяльная дыстанцыя социальная дистанция 

сацыяльная дыферэнцыяцыя социальная дифференциация 

сацыяльная дыягностыка социальная диагностика 

сацыяльная дэмакратыя социальная демократия 

сацыяльная дэпрывацыя социальная депривация 

сацыяльная дэфармацыя социальная деформация 

сацыяльная заканамернасць социальная закономерность 

сацыяльная залежнасць социальная зависимость 

сацыяльная замкнутасць социальная замкнутость 
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сацыяльная ідэнтыфікацыя социальная идентификация 

сацыяльная іерархія социальная иерархия 

сацыяльная ізаляванасць социальная изолированность 

сацыяльная інерцыя социальная инерция 

сацыяльная інжынерыя социальная инженерия 

сацыяльная ініцыятыва социальная инициатива 

сацыяльная інтэграцыя социальная интеграция 

сацыяльная інфармацыя социальная информация 

сацыяльная інфраструктура социальная инфраструктура 

сацыяльная інфраструктура горада социальная инфраструктура города 

сацыяльная камунікацыя социальная коммуникация 

сацыяльная канцэпцыя социальная концепция 

сацыяльная катастрофа социальная катастрофа 

сацыяльная кібернетыка социальная кибернетика 

сацыяльная крытыка, крытыцызм социальная критика, критицизм 

сацыяльная мабільнасць социальная мобильность 

сацыяльная матывацыя социальная мотивация 

сацыяльная міфалогія социальная мифология 

сацыяльная ніша социальная ниша 

сацыяльная норма социальная норма 

сацыяльная няроўнасць социальное неравенство 

сацыяльная палітыка социальная политика 

сацыяльная палітыка занятасці социальная политика занятости 

сацыяльная памяць социальная память 

сацыяльная папулярызацыя социальная популяризация 

сацыяльная перабудова социальная перестройка 

сацыяльная праблема социальная проблема 

сацыяльная праслойка социальная прослойка 

сацыяльная прастора социальное пространство 

сацыяльная псіхалогія социальная психология 

сацыяльная рацыяналізацыя социальная рационализация 

сацыяльная роля социальная роль 

сацыяльная роўнасць социальное равенство 

сацыяльная рэальнасць социальная реальность 

сацыяльная рэвалюцыя социальная революция 

сацыяльная рэформа социальная реформа 

сацыяльная сістэма социальная система 

сацыяльная сітуацыя социальная ситуация 

сацыяльная справядлівасць социальная справедливость 

сацыяльная статыка социальная статика 

сацыяльная статыстыка социальная статистика 
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сацыяльная стратыфікацыя социальная стратификация 

сацыяльная структура социальная структура 

сацыяльная супольнасць социальная сообщность 

сацыяльная супярэчнасць социальное противоречие 

сацыяльная сфера социальная сфера 

сацыяльная тэорыя социальная теория 

сацыяльная ўстаноўка социальная установка 

сацыяльная філасофія социальная философия 

сацыяльная эвалюцыя социальная эволюция 

сацыяльная экалогія социальная экология 

сацыяльная эмансіпацыя социальная эмансипация 

сацыяльная якасць социальное качество 

сацыяльны антаганізм социальный антагонизм 

сацыяльны дарвінізм социальный дарвинизм 

сацыяльны дэтэрмінізм социальный детерминизм 

сацыяльны закон социальный закон 

сацыяльны ідэал социальный идеал 

сацыяльны імунітэт социальный иммунитет 

сацыяльны індывід социальный индивид 

сацыяльны інстытут социальный институт 

сацыяльны інтарэс социальный интерес 

сацыяльны інфантылізм социальный инфантилизм 

сацыяльны кансэнсус социальный консенсус 

сацыяльны кантакт социальный контакт 

сацыяльны кантроль социальный контроль 

сацыяльны канфлікт социальный конфликт 

сацыяльны канцэпт социальный концепт 

сацыяльны клас социальный класс 

сацыяльны крызіс социальный кризис 

сацыяльны лад социальный строй 

сацыяльны лібералізм социальный либерализм 

сацыяльны матыў социальный мотив 

сацыяльны механізм социальный механизм 

сацыяльны парадак социальный порядок 

сацыяльны парог значнасці социальный порог значимости 

сацыяльны патэнцыял социальный потенциал 

сацыяльны пераварот социальный переворот 

сацыяльны прагрэс социальный прогресс 

сацыяльны працэс социальный процесс 

сацыяльны прыгнёт социальное угнетение 

сацыяльны прэстыж социальный престиж 
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сацыяльны рух социальное движение 

сацыяльны рэлятывізм социальный релятивизм 

сацыяльны статус социальный статус 

сацыяльны стэрэатып социальный стереотип 

сацыяльны тып асобы социальный тип личности 

сацыяльны ўплыў социальное влияние 

сацыяльны ўклад социальный уклад 

сацыяльны факт социальный факт 

сацыяльны феномен социальный феномен 

сацыяльны фільтр социальный фильтр 

сацыяльны характар социальный характер 

сацыяльны чалавек социальный человек 

сацыяльны час социальное время 

сацыяльныя адносіны социальные отношения 

сацыяльныя вярхі социальная верхушка 

сацыяльныя гарантыі социальные гарантии 

сацыяльныя даброты социальные блага 

сацыяльныя заваёвы социальные завоевания 

сацыяльныя законы социальные законы 

сацыяльныя змены социальные изменения 

сацыяльныя ідэі социальные идеи 

сацыяльныя імкненні социальные побуждения 

сацыяльныя катэгорыі социальные категории 

сацыяльныя медыя социальные медиа 

сацыяльныя мэты социальные цели 

сацыяльныя нарматывы социальные нормативы 

сацыяльныя нормы социальные нормы 

сацыяльныя паводзіны социальное поведение 

сацыяльныя патрэбнасці социальные потребности 

сацыяльныя перамяшчэнні социальные перемещения 

сацыяльныя пласты социальные пласты 

сацыяльныя правы социальные права 

сацыяльныя прагматызм социальный прагматизм 

сацыяльныя прывілеі социальные привилегии 

сацыяльныя сеткі социальные сети 

сацыяльныя спадзяванні социальные ожидания 

сацыяльныя супярэчнасці социальные противоречия 

сацыяльныя тэхналогіі социальные технологии 

сацыяльныя ўмовы социальные условия 

сацыяльныя ўстановы социальные учреждения 

сацыяльныя ўступкі социальные уступки 
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сацыяметрычныя індэксы социометрические индексы 

сацыяметрыя социометрия 

сацыяпсіхалінгвістыка социопсихолингвистика 

сацыясфера социосфера 

сацыятальнае социетальное 

сацяльныя мэты социальные цели 

свабода, вольнасць свобода 

свабода волі свобода воли 

свабода сумлення свобода совести 

свабодны час свободное время 

свабодны, вольны свободный 

свабодныя выбары свободные выборы 

светапогляд мировоззрение 

свядомасць сознание 

сегментацыя сегментация 

сегрэгацыя сегрегация 

сексізм сексизм 

секта секта 

сектанцтва сектантство 

секулярызацыя секуляризация 

селектарат селекторат 

сельскае насельніцтва сельское население 

сельская абшчыннасць сельская общинность 

селянін, сялянка крестьянин, крестьянка 

сепаратызм сепаратизм 

серыйная выбарка серийная выборка 

сінергетыка синергетика 

сістэма система 

сістэматычнае назіранне систематическое наблюдение 

сістэмны аналіз системный анализ 

сістэмны падыход системный подход 

сітуацыя ситуация 

скептыцызм скептицизм 

склад, састаў состав 

складанае групаванне сложная группировка 

скрытае беспрацоўе скрытая безработица 

слой грамадства слой общества 

служачыя служащие 

соцыум социум 

спадчына наследство 

спадчыннасць наследственность 
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спажыванне потребление 

спажывецкае грамадства потребительское общество 

спажывецкі кошык потребительская корзина 

спекулятыўнасць спекулятивность 

спосаб вытворчасці способ производства 

спосаб жыцця образ жизни 

справядлівасць справедливость 

справядлівы мір справедливый мир 

спрэчка, сварка ссора 

сродкі вытворчасці средства производства 

сродкі зносін средства связи 

сродкі існавання средства существования 

сродкі масавай інфармацыі средства массовой информации 

стабільнае насельніцтва стабильное население 

стабільнасць стабильность 

стагнацыя стагнация 

стан состояние 

стан бяспраўя состояние бесправия 

стан вайны состояние войны 

старэнне насельніцтва старение населения 

статус статус 

статыстычнае мадэляванне статистическое моделирование 

статыстычнае назіранне статистическое наблюдение 

статыстычная гіпотэза статитистическая гипотеза 

статыстычная група статистическая группа 

статыстычная зводка статистическая сводка 

статыстычныя групоўкі статистические группировки 

стацыянарнае насельніцтва стационарное население 

страта потеря 

страта грамадзянства потеря гражданства 

стратыфікаваная выбарка стратифицированная выборка 

стратыфікацыя стратификация 

структура структура 

структура анкеты структура анкеты 

структура грамадства структура общества 

структура ідэалогіі структура идеологии 

структура насельніцтва структура населения 

структура светапогляду структура мировоззрения 

структураванае назіранне структурированное наблюдение 

структурна-функцыянальны аналіз структурна-функциональный анализ 

структурны аналіз структурный анализ 
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структурны канфлікт структурный конфликт 

ступень развіцця грамадства степень развития общества 

ступень свабоды степень свободы 

стыгма стигма 

стыгматызацыя стигматизация 

стыль стиль 

стыль жыцця стиль жизни 

стымул стимул 

стымуляванне стимулирование 

стыхійная выбарка стихийная выборка 

стэрэатып стереотип 

суб’ект субъект 

суб’ектнасць субъектность 

суб’ектыўная сацыялогія субъективная социология 

суб’ектыўны сацыёлаг субъективный социолог 

субкультура субкультура 

сублімацыя сублимация 

суверэнітэт суверенитет 

сувязь связь 

суграмадзянін, суграмадзянка согражданин, согражданка 

суіцыд суицид 

суіцыдальныя паводзіны суицидальное поведение 

сукупнасць адзіночных асоб совокупность единичных личностей 

сукупная грамадская праца совокупный общественный труд 

сукупная рабочая сіла совокупная рабочая сила 

сумленнасць совестливость 

сумленне совесть 

суполка общество, сообщество 

супольнасць общность, сообщность 

супольная праца совместный труд 

супольны інтарэс совместный интерес 

супрацоўніцтва сотрудничество 

супярэчнасць противоречие 

сусветная грамадскасць мировая общественность 

сусветная супольнасць мировая сообщность 

сусветная цывілізацыя мировая цивилизация 

сусветнік, касмапаліт космополит 

сусветніцтва, касмапалітызм космополитизм 

сусветны парадак мировой порядок 

суцэльнае апытанне сплошной опрос 

сучаснік современник 
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сучасны современный 

сферны падыход сферный подход 

сэнс жыцця смысл жизни 

сямейнае кансультаванне семейное консультирование 

сямейнае становішча семейное положение 

сямейна-шлюбныя адносіны семейно-брачные отношения 

сямейны быт семейный быт 

сямейны канфлікт семейный конфликт 

сям’я семья 

сярэдні клас средний класс 

сярэдняя эліта средняя элита 

Т  

табу табу 

табуляванне табулирование 

таласакратыя талассократия 

талерантнасць толерантность 

таталітарны тоталитарный 

татальныя ідэалогіі тотальные идеологии 

тлумачальная гіпотэза объяснительная гипотеза 

традыцыйнае (даіндустрыяльнае, 

аграрнае) грамадства 

традиционное (доиндустриальное, 

аграрное) общество 

традыцыйныя лідары традиционные лидеры 

традыцыналізм традиционализм 

традыцыя традиция 

трайбалізм трайбализм 

трансфармацыя трансформация 

трыпартызм трипартизм 

трэд-юніянізм тред-юнианизм 

турыстычны рух туристическое движение 

турысцкая прастора туристическое пространство 

тымакратыя тимократия 

тыпалогія канфліктаў типология конфликтов 

тыран тиран 

тыранія тирания 

тэакратыя теократия 

тэлефоннае апытанне телефонный опрос 

тэлуракратыя теллурократия 

тэмперамент темперамент 

тэорыі бюракратыі теории бюрократии 

тэорыі гістарычнага кругазвароту теории исторического круговорота 

тэорыі групавых паводзін теории группового поведения 
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тэорыі канфлікту теории конфликта 

тэорыі мас теории масс 

тэорыі масавага грамадства теории массового общества 

тэорыі сацыяльных груп теории социальных групп 

тэорыя абмену теория обмена 

тэорыя герояў і натоўпу теория героев и толпы 

тэорыя грамадскага дагавору теория общественного договора 

тэорыя канвергенцыі теория конвергенции 

тэорыя канца ідэалогіі теория конца идеологии 

тэорыя класавай барацьбы теория классовой борьбы 

тэорыя класаў теория классов 

тэорыя лідарскіх рыс теория лидерских черт 

тэорыя новага класа теория нового класса 

тэорыя раўнавагі теория равновесия 

тэорыя рацыянальнага выбару теория рационального выбора 

тэорыя сацыяльнага дзеяння теория социального действия 

тэорыя сацыяльнага партнёрства теория социального партнёрства 

тэорыя сацыяльных сістэм теория социальных систем 

тэорыя ўзаемадзеяння теория взаимодействия 

тэорыя чалавечага капіталу теория человеческого капитала 

тэорыя эліты теория элиты 

тэрарызм терроризм 

тэрарыст террорист 

тэрор террор 

тэст тест 

тэставанне тестирование 

тэхнакрат технократ 

тэхнакратызм технократизм 

тэхнакратыя технократия 

тэхналагічны дэтэрмінізм технологический детерминизм 

тэхнафобія технофобия 

тэхнічная інтэлігенцыя техническая интеллигенция 

У  

узаемаадносіны взаимоотношения 
узаемасувязь взаимосвязь 
узанаўленне рабочай сілы воспроизводство рабочей силы 
узнаўленне воспроиводство 
узровень грамадскага развіцця уровень общественного развития 
узровень жыцця уровень жизни 
узровень занятасці уровень занятости 
узрост возраст 
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узроставая кагорта возрастная когорта 
уключанае назіранне включенное наблюдение 
улада власть 
уладар, уладарка властитель, властительница 
уладныя адносіны властные отношения 
уласнасць собственность 
уласнік собственник 
улік насельніцтва учет населения 
умовы условия 
умовы жыцця условия жизни 
умовы працы условия труда 
уплыў влияние 
урад правительство 
ураўнаванне грамадзян у правах уравнение граждан в правах 
урбанізацыя урбанизация 
урбанізм урбанизм 
усеагульнасць всеобщность 
усенародны всенародный 
усенародны патрыятызм всенародный патриотизм 
усеўладдзе всевластие 
устаноўка установка 
устойлівае развіццё устойчивое развитие 
утапічная свядомасць утопическое сознание 
утапічны сацыялізм утопический социализм 
утопія утопия 
утрыманства иждивенчество 
утылітарызм утилитаризм 
уцёкі бегство 
уціск притеснение 

Ф  

фаварыт фаворит 
фаварытызм фаворитизм 
фактарны аналіз факторный анализ 

фактарны эксперымент факторный эксперимент 

фактар фактор 

фанатызм фанатизм 

фанатык фанатик 

фантом фантом 

фардызм фордизм 

фарміраванне грамадскай думкі формирование общественного мнения 

фармальнае раўнапраўе формальное равноправие 

фармальная дэмакратыя формальная демократия 
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фармальная роўнасць формальное равенство 

фарсайт-даследаванне форсайт-исследование 

фаталізм фатализм 

фашызацыя фашизация 

фашызм фашизм 

фашыст фашист 

феадал феодал 

феадалізм феодализм 

феадальны сацыялізм феодальный социализм 

фемінакратыя феминократия 

фемінізацыя феминизация 

фемінізм феминизм 

фенаменалагічная сацыялогія феноменологическая социология 

фізічная праца физический труд 

фокус-група фокус-группа 

фокус-інтэрв’ю фокус-интервью 

форма грамадскага жыцця форма общественной жизни 

фрустрацыя фрустрация 

функцыяналізм функционализм 

функцыянальная эквівалентнасць функциональная эквивалентность 

функцыянальны аналіз функциональный анализ 

функцыянальны імператыў функциональный императив 

фур’ерызм фурьеризм 

футуралогія футурология 

Х  

хабітуялізацыя хабитуализация 

халізм холизм 

халодная вайна холодная война 

хаос хаос 

характар вытворчасці характер производства 

характар працы характер труда 

харызма харизма 

харызматычны лідар харизматический лидер 

хатні падзел працы домашнее разделение труда 

хатняя гаспадарка домашнее хозяйство 

хворае (паталагічнае) грамадства больное (патологическое) общество 

хіпі хиппи 

хранічнае масавае беспрацоўе хроническая массовая безработица 

хрысціянская дэмакратыя христианская демократия 

хрысціянскі сацыялізм христианский социализм 

хрысціянства христианство 
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Ц  

царква, касцёл церковь, костёл 

цывілізаваны цивилизованный 

цывілізатар цивилизатор 

цывілізацыя цивилизация 

цынізм цинизм 

цэнз ценз 

цякучае перанасяленне текучее перенаселение 

Ч  

чалавек новай катэгорыі человек новой категории 

чалавецтва человечество 

чалавечае грамадства человеческое общество 

чалавечае супольнае жыццё человеческая совместная жизнь 

чалавечая праца человеческий труд 

чалавечая эмансіпацыя человеческая эмансипация 

чалавечы фактар человечкский фактор 

чалавечыя патрэбнасці человеческие потребности 

чалавечыя правы человеческие права 

чалавечыя расы человеческие расы 

часавы рад временной ряд 

частковае беспрацоўе частичная безработица 

частковая занятасць частичная занятость 

Ш  

шавінізм шовинизм 

шавініст шовинист 

шаман шаман 

шаманізм шаманизм 

шкалаванне шкалирование 

шлюб брак 

шлюбнасць брачность 

шлюбны саюз брачный союз 

шматразовае інтэрв’ю многократное интервью 

шчыльнасць насельніцтва плотность населения 

Э  

эвалюцыйнае вучэнне эволюционное учение 

эвалюцыйнае развіццё эволюционное развитие 

эвалюцыйная тэорыя эволюционная теория 

эвалюцыя эволюция 

эвалюцыянізм эволюционизм 

эвалюцыянісцкая канцэпцыя эволюционистическая концепция 



60 
 

эвентуальныя лідары эвентуальные лидеры 

эгаізм эгоизм 

эгалітарызм эголитаризм 

эгатызм эготизм 

эгацэнтрызм эгоцентризм 

экалагічная вайна экологическая война 

экалагічная катастрофа экологическая катастрофа 

экалагічны крызіс экологический кризис 

экалагічны песімізм экологический пессимизм 

эканамічная сацыялогія экономическая социология 

эканамічная эліта экономическая элита 

экацэнтрызм экоцентризм 

экзагамныя класы экзогамные классы 

экзітпол экзитпол 

эклектыка эклектика 

экспансія экспансия 

экспатрыяцыя экспатриация 

экспектацыя экспектация 

экспертнае апытанне экспертный опрос 

экспертная ацэнка экспертная оценка 

экспертны адбор экспертный отбор 

эксперымент эксперимент 

эксплуататар эксплуататор 

эксплуататарскі клас эксплуататорский класс 

эксплуатацыя эксплуатация 

эксплуатуемы клас эксплуатуемый класс 

эксплуатуючы клас эксплуатующий класс 

экспрапрыяцыя экспроприация 

экспрэс-апытанне экспресс-опрос 

экспрэс-назіранне экспресс-наблюдение 

экстрэмальная сітуацыя экстремальная ситуация 

экстрэмізм экстремизм 

экстрэміст, экстрэмістка экстремист, экстремистка 

электаральная сацыялогія электоральная социология 

электаральныя паводзіны электоральное поведение 

электарат электорат 

эліта элита 

элітакратыя элитократия 

элітарная дэмакратыя элитарная демократия 

элітарная культура элитарная культура 

эмансіпацыя эмансипация 
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эмігрант, эмігрантка эмигрант, эмигрантка 

эміграцыя эмиграция 

эмпірычная тыпалагізацыя эмпирическая типологизация 

эмпірычныя метады эмпирические методы 

эскапізм эскапизм 

эстэтычны ідэал эстетический идеал 

этатакратыя этатократия 

этатызм этатизм 

этнагенез этногенез 

этнаграфічная група этнографическая группа 

этнаметадалогія этнометодология 

этнанацыянальны канфлікт этнонациональный конфликт 

этнас этнос 

этнасацыялогія этносоциология 

этнацэнтрызм этноцнтризм 

этнічная група этническая группа 

этнічная ідэнтычнасць этническая идентичность 

этнічная нецярмімасць этническая нетерпимость 

этнічная самасвядомасць этническое самосознание 

этнічны канфлікт этнический конфликт 

этнічны радыкалізм этнический радикализм 

этнічны стэрэатып этнический стереотип 

этнічныя ўстаноўкі этнические установки 

этыка этика 

этычны сацыялізм этический социализм 

Ю  

юракратыя юрократия 

Я  

яднанне единение 

якасная выбарка качественная выборка 

якасны аналіз дакументаў качественный анализ документов 

якасны аналіз дадзеных качественный анализ данных 

якасць жыцця качество жизни 

яўны канфлікт явный конфликт 
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РУСКА-БЕЛАРУСКІ СЛОЎНІК САЦЫЯЛАГІЧНЫХ ТЭРМІНАЎ 

 

А  

абсентеизм абсентэізм 

абсентеист абсентэіст 

абсолютизм абсалютызм 

абсолютная власть абсалютная ўлада 

абсолютная монархия абсалютная манархія 

абсолютное количество населения абсалютная колькасць насельніцтва 

абсолютное перенаселение абсалютнае перанасяленне 

абсолютное потребление абсалютнае спажыванне 

абсолютный авторитаризм абсалютны аўтарытарызм 

абсолютный показатель абсалютны паказчык 

абстракция абстракцыя 

автаркия аўтаркія 

автокоммуникация аўтакамунікацыя 

автократ аўтакрат 

автократия аўтакратыя 

автономия аўтаномія 

авторитаризм аўтарытарызм 

авторитарность аўтарытарнасць 

авторитарный аўтарытарны 

авторитет аўтарытэт 

агент социализации агент сацыялізацыі 

агиократия агіякратыя 

агитатор агітатар 

агитация агітацыя 

агломерация агламерацыя 

агрегация интересов агрэгацыя інтарэсаў 

агрегирование агрэгаванне 

агрессивность агрэсіўнасць 

агрессия агрэсія 

агрессор агрэсар 

адаптация адаптацыя 

адекватное адэкватнае 

административная бюрократия адміністрацыйная бюракратыя 

адхократия, эдхократия адхакратыя 

аксиологический подход аксіялагічны падыход 

аксиология аксіялогія 

аксиоматический метод аксіяматычны метад 

активность актыўнасць 
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актуализация актуалізацыя 

аккультурация акультурацыя 

алкоголизм алкагалізм 

альтернатива альтэрнатыва 

альтернативное сознание альтэрнатыўная свядомасць 

альтруизм альтруізм 

амбивалентность амбівалентнасць 

амнистия амністыя 

аморализм амаралізм 

анализ аналіз 

анализ вербальных документов аналіз вербальных дакуметаў 

анализ фонетического документа аналіз фанетычнага дакумента 

аналитик аналітык 

аналитическая записка аналітычная запіска 

аналогия аналогія 

анархизм анархізм 

анархия анархія 

андеркласс андэрклас 

аннексировать анексаваць 

аннексия анексія 

анкета анкета 

анкетёр анкецёр 

анкетировать анкетаваць 

анкетный опрос анкетнае апытанне 

аномия (отчуждение) анамія (адчужэнне) 

антагонизм антаганізм 

антагонистичность антаганістычнасць 

антиавторитарист антыаўтарытарыст 

антиавторитаризм антыаўтарытарызм 

антивоенное движение антываенны рух 

антиглобализм антыглабалізм 

антикоммунизм антыкамунізм 

антимарксизм антымарксізм 

антиобщественный антыграмадскі 

антипод антыпод 

антисемит, юдофоб антысеміт, юдафоб 

антисемитизм антысемітызм 

антитехницизм антытэхніцызм 

антиутопия антыўтопія 

антифашизм антыфашызм 

антифашист антыфашыст 
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антропологический подход антрапалагічны падыход 

антропология антрапалогія 

антропоморфизм антрапамарфізм 

антропосистема антрапасістэма 

антропосоциогенез антрапасацыягенез 

антропосоциология антрапасацыялогія 

антропосфера антрапасфера 

антропоцентризм антрапацэнтрызм 

апартеид апартэід 

апатия апатыя 

апатрид апатрыд 

апокалипсис апакаліпсіс 

аполитизм апалітызм 

аполитичность апалітычнасць 

апологетичность идеологии апалагетычнасць ідэалогіі 

арабский национализм арабскі нацыяналізм 

аристократия арыстакратыя 

артикуляция интересов артыкуляцыя інтарэсаў 

архаизм архаізм 

архетип архетып 

аскетизм аскетызм 

ассимиляция асіміляцыя 

ассоциация асацыяцыя 

атараксия атараксія 

аутентификация аўтэнтыфікацыя 

аутсайдер аўтсайдар 

аффективные действия афектыўныя дзеянні 

Б  

базис базіс 

балльная оценка балавая ацэнка 

банк социологической информации банк сацыялагічнай інфармацыі 

банкократия банкакратыя 

барьеры коммуникации бар’еры камунікацыі 

бастовать баставаць, страйкаваць 

бегство уцёкі 

бедность беднасць, бяднота 

безбожие бязбожжа, бязбожнасць 

безбожник бязбожнік 

безбрачие бязжонства, бясшлюбнасць 

безвластие безуладдзе 

безгосударственность бездзяржаўнасць 
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безгражданство, аполидизм безграмадзянства, апалідызм 

беззаконие беззаконне, беззаконнасць 

безопасность бяспека 

безответственность безадказнасць 

безработица беспрацоўе 

безработный беспрацоўны 

бернштейнианец бернштэйніянец 

берштейнианство берштэйніянства 

бесклассовое общество бяскласавае грамадства 

бесклассовость бяскласавасць 

бесклассовый бяскласавы 

бесконфликтность бесканфліктнасць 

беспорядок бязладдзе, непарадак 

бесправие бяспраўе 

бесправный бяспраўны 

бизнес бізнес 

биографический метод біяграфічны метад 

биологизм біялагізм 

биосоциология біясацыялогія 

бипатриды біпатрыды 

биполярность біпалярнасць 

бифуркация біфуркацыя 

бихевиоризм біхевіярызм 

блага даброты 

благо дабро 

благонадёжность добранадзейнасць 

благосостояние дабрабыт 

благотворительное общество дабрачынная ўстанова 

бланк интервью бланк інтэрв’ю 

богема багема 

больное (патологическое) общество хворае (паталагічнае) грамадства 

большевизм бальшавізм 

большинство большасць 

борьба барацьба 

брак шлюб 

брачность шлюбнасць 

брачный союз шлюбны саюз 

бригадир опросной сети брыгадзір апытальнай сеткі 

бриколаж брыкалаж 

буддизм будызм 

бунт бунт 
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бунтовать бунтаваць 

бунтовщик, бунтовщица бунтаўнік, бунтаўніца 

буржуа буржуа 

буржуазия буржуазія 

буфер буфер 

быт быт, побыт 

бытие быццё 

бытовой конфликт побытавы канфлікт 

бытовые отношения побытавыя адносіны 

бюджет бюджэт 

бюрократ бюракрат 

бюрократизация бюракратызацыя 

бюрократизм бюракратызм 

бюрократическая элита бюракратычная эліта 

бюрократия бюракратыя 

В  

валидность валіднасць 

вандализм вандалізм 

вариант варыянт 

вариация признака варыяцыя прыметы 

великодержавие вялікадзяржаўе 

великодержавная нация вялікадзяржаўная нацыя 

великодержавный шовинизм вялікадзяржаўны шавінізм 

верификация верыфікацыя 

верование вераванне 

вероисповедание веравызнанне 

веротерпимость веразнослівасць, верацярпімасць 

веротерпимый веразнослівы, верацярпімы 

вероятностная выборка імаверная выбарка 

вертикальное доверие вертыкальны давер 

вертикальный конфликт вертыкальны канфлікт 

вестернизация вестэрнізацыя 

взаимоотношения узаемаадносіны 

взаимосвязь узаемасувязь 

взгляды погляды 

вид на жительство від на жыхарства 

виктимология віктымалогія 

витализм віталізм 

включенное наблюдение уключанае назіранне 

властитель, властительница уладар, уладарка 

властные отношения уладныя адносіны 
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власть улада 

влияние уплыў 

военная демократия ваенная дэмакратыя 

военная социология ваенная сацыялогія 

военный коммунизм ваенны камунізм 

возраст узрост 

возрастная когорта узроставая кагорта 

возрождение адраджэнне 

война вайна 

волеизъявление волевыяўленне 

вольнодумство вальнадумства 

волюнтаризм валюнтарызм 

воля народа воля народа 

воля представителя воля прадстаўніка 

вопрос анкеты, интервью пытанне анкеты, інтэрв’ю 

воспитание выхаванне 

воспроиводство узнаўленне 

воспроизводство рабочей силы узанаўленне рабочай сілы 

восстание паўстанне 

восстановление аднаўленне 

враг вораг 

временной ряд часавы рад 

всевластие усеўладдзе 

всенародный усенародны 

всенародный патриотизм усенародны патрыятызм 

всеобщность усеагульнасць 

вторичная гипотеза другасная гіпотэза 

вульгарный социализм вульгарны сацыялізм 

выборка выбарка 

выборный выбарны 

выборочная совокупность выбарачная сукупнасць 

выборочное наблюдение выбарачнае назіранне 

выборы выбары 

вывод вывад, вынік 

высшая элита вышэйшая эліта 

высшее образование вышэйшая адукацыя 

вытеснение выцясненне 

Г  

гандизм гандзізм 

гарантии прав и свобод граждан гарантыі праў і свабод грамадзян 

гармония личного и общественного гармонія асабістага і грамадскага 



68 
 

гегемон гегемон 

гегемонизм гегеманізм 

гегемония гегемонія 

гедонизм геданізм 

гендер гендар 

гендерная дискриминация гендарная дыскрымінацыя 

гендерная социология гендарная сацыялогія 

гендерное разделение профессий гендарны падзел прафесій 

гендерное разделение труда гендарны падзел працы 

гендерный стереотип гендарны стэрэатып 

генезис генезіс 

генеономия генеаномія 

генеральная совокупность генеральная сукупнасць 

генерация, поколение генерацыя, пакаленне 

гендерное разделение труда гендарны падзел працы 

генетический метод генетычны метад 

геноцид генацыд 

географизм геаграфізм 

геополитика геапалітыка 

геоцентризм геацэнтрызм 

герменевтика герменеўтыка 

героизм гераізм 

героический гераічны 

герой, героиня герой, гераіня 

геронтократия герантакратыя 

геронтосоциология герантасацыялогія 

гетерогенность гетэрагеннасць 

гильдеизм, гильдейский социализм гільдэізм, гільдзейскі сацыялізм 

гиперэмпиризм гіперэпмірызм 

гипотеза прогноза гіпотэза прагнозу 

гипотеза-основание гіпотэза-аснова 

гипотеза-следствие гіпотэза-вынік 

гипотетико-дедуктивный метод гіпатэтыка-дэдуктыўны метад 

гистограмма гістаграма 

гласность галоснасць 

глобализация глабалізацыя 

глобальная цивилизация глабальная цывілізацыя 

глобальные проблемы 

современности 

глабальныя праблемы сучаснасці 

глобальные модели глабальныя мадэлі 

глобальный кризис глабальны крызіс 
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гнездовая выборка гнездавая выбарка 

голосование галасаванне 

гонение ганенне 

гонка вооружений гонка ўзбраенняў 

горизонтальное доверие гарызантальны давер 

горизонтальный конфликт гарызантальны канфлікт 

городская идентичность гарадская ідэнтычнасць 

городская культура гарадская культура 

городское культурное пространство гарадская культурная прастора 

горожанин, горожанка гараджанін, гараджанка 

господство панаванне 

господствующая нация пануючая нацыя 

господствующая форма 

производства 

пануючая форма вытворчасці 

государственная надстройка дзяржаўная надбудова 

государственность дзяржаўнасць 

государство дзяржава 

государство всеобщего 

благосостояния 

дзяржава ўсеагульнага дастатку 

государственная власть дзяржаўная ўлада 

государственная надстройка дзяржаўная надбудова 

государственное социальное 

обеспечение 

дзяржаўнае сацыяльнае 

забеспячэнне 

государственный строй дзяржаўны лад 

гражданин, гражданка грамадзянін, грамадзянка 

гражданская активность грамадзянская актыўнасць 

гражданская война грамадзянская вайна 

гражданская идентичность грамадзянская ідэнтычнасць 

гражданская ответственность грамадзянская адказнасць 

гражданская свобода грамадзянская вольнасць, свабода 

гражданские права и свабоды грамадзянскія правы і свабоды 

гражданский грамадзянскі 

гражданский брак грамадзянскі шлюб 

гражданский долг грамадзянскі абавязак 

гражданское население грамадзянскае насельніцтва 

гражданское общество грамадзянская супольнасць 

гражданское сознание грамадзянская свядомасць 

гражданское соучастие (участие) грамадзянскі саўдзел (удзел) 

гражданственность грамадзянскасць 

гражданство грамадзянства 

грамотность пісьменнасць 
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группировка групаванне 

групповое интервью групавое інтэрв’ю 

групповой анкетный опрос групавое анкетнае апытанне 

групповые ценности групавыя каштоўнасці 

группы риска групы рызыкі 

гуманизм гуманізм 

гуманист гуманіст 

гуманность гуманнасць 

Д  

давление (перен.) націск 

дарвинизм дарвінізм 

движение рух 

движение народонаселения рух народанасельніцтва 

движение населения рух насельніцтва 

движущая сила рухаючая сіла 

двоевластие двоеўладдзе 

двойное гражданство двайное грамадзянства 

двойственная истина дваістая ісціна 

двухверье двухвер’е 

дебюрократизация дэбюракратызацыя 

девиантная субкультура дэвіянтная субкультура 

девиантногенность личности дэвіянтнагеннасць асобы 

девиантное поведение дэвіянтныя паводзіны 

девиация дэвіяцыя 

деградация дэградацыя 

дезертирство дэзерцірства 

деидеологизация дэідэалагізацыя 

деизм дэізм 

деиндустриализация дэіндустрыялізацыя 

действие дзеянне 

действующее гражданство дзейнае грамадзянства 

декаданс, упадок дэкаданс, заняпад 

декласировать дэкласаваць, абяскласіць 

деклассирование дэкласаванне 

деклассированность дэкласаванасць 

деклассированные элементы дэкласаваныя элементы 

деклассировать(ся) дэкласаваць(цца), абяскласіць 

деколонизация дэкаланізацыя 

демагог дэмагог 

демагогия дэмагогія 

демографическая перепись дэмаграфічны перапіс 
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демографическая статистика дэмаграфічная статыстыка 

демографические установки дэмаграфічныя ўстаноўкі 

демографический взрыв дэмаграфічны выбух 

демографический сценарий дэмаграфічны сцэнарый 

демографическое поведение дэмаграфічныя паводзіны 

демография дэмаграфія 

демократ дэмакрат 

демократизация дэмакратызацыя 

демократизировать дэмакратызаваць 

демократизм дэмакратызм 

демократическая общественность дэмакратычная грамадскасць 

демократическая республика дэмакратычная рэспубліка 

демократический принцип дэмакратычны прынцып 

демократический социализм дэмакратычны сацыялізм 

демократическое государство дэмакратычная дзяржава 

демократическое преобразование дэмакратычнае пераўтварэнне 

демократичность дэмакратычнасць 

демократия дэмакратыя 

деморализация дэмаралізацыя 

демос дэмас 

демоскопия дэмаскапія 

денатурализация дэнатуралізацыя 

денационализация дэнацыяналізацыя 

денацификация дэнацыфікацыя 

деполитизация дэпалітызацыя 

депопуляция дэпапуляцыя 

депортация дэпартацыя 

депривация дэпрывацыя 

деревня вёска 

десегрегация дэсегрэгацыя 

десоциализация дэсацыялізацыя 

деспот дэспат 

деспотизм дэспатызм 

деспотия дэспатыя 

деструктивный конфликт дэструктыўны канфлікт 

детерминационный анализ дэтэрмінацыйны аналіз 

детерминизм дэтэрмінізм 

деятель дзеяч 

деятельность дзейнасць 

джингоизм джынгаізм 

диалектика дыялектыка 
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диалектическая социология дыялектычная сацыялогія 

диаспора дыяспара 

дивергенция дывергенцыя 

диктат дыктат 

диктатор дыктатар 

диктатура дыктатура 

динамика общественного мнения дынаміка грамадскай думкі 

дискретность дыскрэтнасць 

дискриминантный анализ дыскрымінатны аналіз 

дискриминация дыскрымінацыя 

дискриминировать дыскрымінаваць 

дисперсионный анализ дысперсійны аналіз 

диссидент дысідэнт 

дисфункция социального института дысфункцыя сацыяльнага інстытута 

дифференциация дыферэнцыяцыя 

диффузионализм дыфузіянізм 

доверие давер 

догма догма 

догматизм дагматызм 

догматик дагматык 

договор дагавор 

доиндустриальное общество даіндустрыяльнае грамадства 

доклассовое общество дакласавае грамадства 

доктрина дактрына 

доктринёр дактрынёр 

доктринёрство дактрынёрства 

долг абавязак 

домашнее разделение труда хатні падзел працы 

домашнее хозяйство хатняя гаспадарка 

досоциалистический дасацыялістычны 

достоверность в социологии дакладнасць у сацыялогіі 

достоинство годнасць 

досуг вольны час 

духовное производство духоўная вытворчасць 

духовность духоўнасць 

дээтнизация дээтнізацыя 

Е  

единение яднанне 

единица наблюдения адзінка назірання 

единобрачие аднажонства, аднашлюбнасць 

единовластие аднаўладдзе, адзінаўладдзе 
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единство государства еднасць дзяржавы 

единство мира адзінства свету 

единство нации адзінства нацыі 

ересь ерась 

Ж  

женская эмансипация жаночая эмансіпацыя 

женский вопрос жаночае пытанне 

женское движение жаночы рух 

жертва ахвяра 

жизненные шансы жыццёвыя шансы 

жизненный мир жыццёвы свет 

жизнь жыццё 

жилищно-бытовые условия жыллёва-бытавыя ўмовы 

жилищные условия жыллёвыя ўмовы 

житель жыхар 

З  

забастовка забастоўка, страйк 

зависимость залежнасць 

зависимый залежны 

заводская социология заводская сацыялогія 

заговор змова 

заговорщик змоўнік 

заказное социологическое 

исследование 

заказное сацыялагічнае 

даследаванне 

заказчик социологическоского 

исследования 

заказчык сацыялагічнага 

даследавання 

закономерность заканамернасць 

закон больших чисел закон вялікіх лічбаў 

закон народонаселения закон народанасельніцтва 

законы общественного развития законы грамадскага развіцця 

законность законнасць 

закрытое общество закрытае грамадства 

закрытые элиты закрытыя эліты 

закрытый вопрос закрытае пытанне 

занятость населения занятасць насельніцтва 

заработная плата заработная плата 

заработок заработак 

застойная безработица застойнае беспрацоўе 

застойное перенаселение застойнае перанасяленне 

защита абарона, ахова 

защита прав абарона правоў 
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защитник абаронца, ахоўнік 

знания веды 

зондажный опрос зандажнае апытанне 

И  

идеал ідэал 

идеализация ідэалізацыя 

идеализм ідэалізм 

идеальное лидерство ідэальнае лідарства 

идейность ідэйнасць 

идейный вождь ідэйны правадыр 

идейный враг ідэйны вораг 

идентификация ідэнтыфікацыя 

идентичность ідэнтычнасць 

идеографический метод ідэаграфічны метад 

идеократия ідэакратыя 

идеолог ідэолаг 

идеологизация политики ідэалагізацыя палітыкі 

идеологическая элита ідэалагічная эліта 

идеологическое оружие ідэалагічная зброя 

идеологическое перевоспитание ідэалагічнае перавыхаванне 

идеологическое поражение ідэалагічнае паражэнне 

идеологическое пространство ідэалагічная прастора 

идеологическое течение ідэалагічная плынь 

идеология ідэалогія 

идея равенства ідэя роўнасці 

иерархия іерархія 

иждивенчество утрыманства 

избиратель, избирательница выбаршчык, выбаршчыца 

избирательная борьба выбарчая барацьба 

избирательная кампания выбарчая кампанія 

избирательная программа выбарчая праграма 

избирательная система выбарчая сістэма 

избирательное право выбарчае права 

избирательность выбарнасць 

избыточная рабочая сила збытачная рабочая сіла 

избыточное население збытачнае насельніцтва 

изгнание выгнанне 

изгнанник, изгнанница выгнаннік, выгнанніца 

изменение змена, змяненне 

изократия ізакратыя 

иллюзия ілюзія 
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имеющееся население наяўнае насельніцтва 

иммигрант, иммигрантка імігрант, імігрантка 

иммиграция іміграцыя 

императив імператыў 

империализм імперыялізм 

империалист імперыяліст 

империя імперыя 

имущественное неравенство маёмасная няроўнасць 

имущественное положение маёмаснае становішча 

имущество маёмасць 

инаугурация інаўгурацыя 

инвайронментализм інвайранменталізм 

индекс індэкс 

индекс контрастности індэкс кантрастнасці 

индекс развития человеческого 

потенциала 

індэкс развіцця чалавечага 

патэнцыялу 

индекс стоимости жизни індэкс вартасці жыцця 

индекс удовлетворенности індэкс задаволенасці 

индекс уровня жизни індэкс узроўня жыцця 

индивид індывід 

индивидуализация індывідуалізацыя 

индивидуализм індывідуалізм 

индивидуалист індывідуаліст 

индивидуальное интервью індывідуальнае інтэрв’ю 

индивидуальное мнение індывідуальнае меркаванне 

индивидуальность індывідуальнасць 

индивидуальный анкетный опрос індывідуальнае анкетнае апытанне 

индикатор індыкатар 

индустриализация індустрыялізацыя 

индустриальное общество індустрыяльнае грамадства 

индустриальный конфликт індустрыяльны канфлікт 

индустрия, промышленность індустрыя, прамысловасць 

инициатива ініцыятыва 

инновация інавацыя 

иностранный гражданин замежны грамадзянін 

инстанция інстанцыя 

инстинктивизм інстынктывізм 

институт государства інстытут дзяржавы 

институт демоскопии інстытут дэмаскапіі 

институт рабства інстытут рабства 

институт рода інстытут роду 
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институт собственности інстытут уласнасці 

институт частной собственности інстытут прыватнай уласнасці 

институционализация інстытуцыяналізацыя 

институционализм інстытуцыяналізм 

инструктаж интервьюеров інструктаж інтэрв’юераў 

инструментарий социологического 

исследования 

інструментарый сацыялагічнага 

даследавання 

инструменты управления інструменты кіравання 

интеграция інтэграцыя 

интеллект інтэлект 

интеллектуал інтэлектуал 

интеллигент інтэлігент 

интеллигенция інтэлігенцыя 

интервью інтэрв’ю 

интервьюер інтэрв’юер 

интернационализация інтэрнацыяналізацыя 

интернационализм інтэрнацыяналізм 

интерпелляция інтэрпеляцыя 

интерпретация данных інтэрпрэтацыя дадзеных 

интерпретация понятий інтэрпрэтацыя паняццяў 

интерсубъективность інтэрсуб’ектыўнасць 

инфляция інфляцыя 

инфократия інфакратыя 

информатизация общества інфарматызацыя грамадства 

информационная война інфармацыйная вайна 

информационный тоталитаризм інфармацыйны таталітарызм 

информация інфармацыя 

инфорсмент інфорсмент 

инфраструктура інфраструктура 

искусство мастацтва 

исповедание вызнанне 

исполнитель выканаўца 

историзм гістарызм 

историческая антропология гістарычная антрапалогія 

исторический материализм гістарычны матэрыялізм 

К  

казарменный коммунизм казарменны камунізм 

кампания кампанія 

капитал капітал 

капитализм капіталізм 

капиталист капіталіст 
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капиталистическая система капіталістычная сістэма 

капиталистический кризис капіталістычны крызіс 

карьера кар’ера 

каста каста 

кастовая система каставая сістэма 

кастовость каставасць 

кастовые предрассудки каставыя забабоны 

кастовый строй каставы лад 

катедер-социализм катэдар-сацыялізм 

католицизм каталіцызм 

католическая социология каталіцкая сацыялогія 

католичество каталіцтва 

каузальное моделирование каўзальнае мадэляванне 

качественная выборка якасная выбарка 

качественный анализ данных якасны аналіз дадзеных 

качественный анализ документов якасны аналіз дакументаў 

качество жизни якасць жыцця 

квантификация квантыфікацыя 

кворум кворум 

квотная выборка квотавая выбарка 

кейнсианство кейнсіянства 

кентавр-объект кентаўр-аб’ект 

кентавр-проблема кентаўр-праблема 

кентавр-процесс кентаўр-працэс 

кибернетика кібернетыка 

класс клас 

класс «в себе» и класс «для себя» клас “у сабе” і клас “для сябе” 

класс проиводителей клас вытворцаў 

классификация личности класіфікацыя асобы 

классовая дифференциация класавая дыферэнцыяцыя 

классовая иерархия класавая іерарахія 

классовая привилегия класавая прывілея 

классовая принадлежность класавая прыналежнасць 

классовая эксплуатация класавая эксплуатацыя 

классовое разделение общества класавы падзел грамадства 

классовое расслоение класавае расслаенне 

классовое угнетение класавы прыгнёт 

классовые отличия класавыя адрозненні 

классовые предрассудки класавыя забабоны 

классовые противоречия класавыя супярэчнасці 

классовый класавы 



78 
 

классовый антагонизм класавы антаганізм 

классовый антипод класавы антыпод 

классовый состав населения класавы склад насельніцтва 

клептократия клептакратыя 

клерикал клерыкал 

клерикализм клерыкалізм 

клиентела кліентэла 

коалиция кааліцыя 

когорта кагорта 

коллаборационизм калабарацыянізм 

коллаборационист калабарацыяніст 

коллегиальность калегіяльнасць 

коллектив калектыў 

коллективизм калектывізм 

коллективное мнение калектыўнае меркаванне, 

калектыўная думка 

коллективное сознание калектыўная свядомасць 

коллективность калектыўнасць 

коллективные представления калектыўныя ўяўленні 

коллективные чувства калектыўныя пачуцці 

колониализм каланіялізм 

колонизатор каланізатар 

колонизаторство каланізатарства 

колонизация каланізацыя 

колонизировать каланізаваць 

колонист каланіст 

колония калонія 

коммуна камуна 

коммунар камунар 

коммунизм камунізм 

коммуникативный разрыв камунікатыўны разрыў 

коммуникатор камунікатар 

коммуникация камунікацыя 

коммунитаризм камунітарызм 

компатриот кампатрыёт 

компетентность кампетэнтнасць 

компетенция кампетэнцыя 

компетентность кампетэнтнасць 

компромисс кампраміс 

компьютерная обработка данных камп’ютарная апрацоўка дадзеных 

конвенционализм канвенцыяналізм 
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конверсия канверсія 

конгломерат кангламерат 

конкуренция канкурэнцыя 

консенсус кансэнсус 

консервативный социалист кансерватыўны сацыяліст 

консерватизм кансерватызм 

консерватор кансерватар 

консолидация кансалідацыя 

конституционное государство канстытуцыйная дзяржава 

конституционные права канстытуцыйныя правы 

конституционный строй канстытуцыйны лад 

конституция канстытуцыя 

контент-анализ кантэнт-аналіз 

контингент кантынгент 

континуум кантынуум 

контркультура контркультура 

контроль кантроль 

контрреволюционер контррэвалюцыянер 

контрреволюция контррэвалюцыя 

конфессиональные отношения канфесійныя адносіны 

конфессия канфесія 

конфликт канфлікт 

конфликтные парадигмы канфліктныя парадыгмы 

конфликтогены канфліктагены 

конфликтология канфлікталогія 

конфликты идентификации канфлікты ідэнтыфікацыі 

конфликты интересов канфлікты інтарэсаў 

конфликты ценностей канфлікты каштоўнасцей 

конформизм канфармізм 

конформист канфарміст 

конфронтация канфрантацыя 

концентрация населения канцэнтрацыя насельніцтва 

концепт канцэпт 

концептуальный анализ канцэптавы аналіз 

концепции массового общества канцэпцыі масавага грамадства 

концепции социального конфликта канцэпцыі сацыяльнага канфлікту 

концепции социальной интеграции канцэпцыі сацыяльнай інтэграцыі 

концепция депривации канцэпцыя дэпрывацыі 

концепция круговорота элит канцэпцыя кругавароту эліт 

концепция массового общества канцэпцыя масавага грамадства 

концепция одномерного человека канцэпцыя аднамернага чалавека 
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корпоративный человек карпаратыўны чалавек 

корректировка выборки карэктаванне выбаркі 

корреляционная таблица карэляцыйная табліца 

корреляция карэляцыя 

коррупция карупцыя 

корысть, корыстолюбие карыслівасць 

космополит касмапаліт, сусветнік 

космополитизм касмапалітызм, сусветніцтва 

коэффициент ассоциации каэфіцыент асацыяцыі 

коэффициент детерминации каэфіцыент дэтэрмінацыі 

кратология краталогія 

креативная индустрия крэатыўная індустрыя 

крестьянин, крестьянка селянін, сялянка 

кризис идентичности крызіс ідэнтычнасці 

кризис капитализма крызіс капіталізму 

критерий крытэрый 

критицизм крытыцызм 

кросскультурное исследование кроскультурнае даследаванне 

ксенофобия ксенафобія 

культ культ 

культ государства культ дзяржавы 

культ личности культ асобы 

культ мёртвых культ мёртвых 

культ сильной личности культ моцнай асобы 

культ ума культ розуму 

культура культура 

культура быта культура побыту 

культура труда культура працы 

культурная инерция культурная інерцыя 

культурная революция культурная рэвалюцыя 

культурная самоидентификация культурная самаідэнтыфікацыя 

культурное воспитание культурнае выхаванне 

культурное неравенство культурная няроўнасць 

культурное отставание культурнае адставанне 

культурно-национальная автономия культурна-нацыянальная аўтаномія 

культурные потребности культурныя патрэбнасці 

культурный капитал культурны капітал 

культурныя ценности культурныя каштоўнасці 

культурсоциологический анализ культурсацыялагічны аналіз 

культурсоциология культурсацыялогія 

кустарь саматужнік 
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Л  

лабораторное наблюдение лабараторнае назіранне 

лабораторный эксперимент лабараторны эксперымент 

лассальянство ласальянства 

латентность латэнтнасць 

латентный (скрытый) конфликт латэнтны (схаваны) канфлікт 

леворадикальная социология леварадыкальная сацыялогія 

легально-рациональный авторитет легальна-рацыянальны аўтарытэт 

легальные лидеры легальныя лідары 

легитимность легітымнасць 

либерал ліберал 

либерализация лібералізацыя 

либерализм лібералізм 

либерал-консерватор ліберал-кансерватар 

лидер лідар 

лидер-пожарный лідар-пажарны 

лидер-слуга лідар-служка 

лидерство лідарства 

лидер-торговец лідар-гандляр 

лидер-флагоносец лідар-сцяганосец 

лидеры-агитаторы лідары-агітатары 

лидеры-организаторы лідары-арганізатары 

лидеры-теоретики лідары-тэарэтыкі 

личная безопасность асабістая бяспека 

личная свобода асабістая свабода 

личная собственность асабістая ўласнасць 

личность асоба 

личность без гражданства асоба без грамадзянства 

личные интересы асабістыя інтарэсы 

личные отношения асабістыя адносіны 

личные права асабістыя правы 

лишение гражданских прав пазбаўленне грамадзянскіх правоў 

лишение гражданства пазбаўленне грамадзянства 

лишение избирательного права пазбаўленне выбарчага права 

лишение прав пазбаўленне правоў 

лоббизм лабізм 

логлинейный анализ лаглінейны аналіз 

локальная война лакальная вайна 

локальные идеологии лакальныя ідэалогіі 

лонгитюдное исследование лангіцюднае даследаванне 

лояльность лаяльнасць 
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лояльный лаяльны 

люмпен люмпен 

люмпенизация интеллигенции люмпенізацыя інтэлігенцыі 

люмпен-пролетариат люмпен-пралетарыят 

лютеранство лютаранства 

М  

мажоритарная избирательная система мажарытарная выбарчая сітэма 

мажоритарное представительство мажарытарнае прадстаўніцтва 

макросоциология макрасацыялогія 

максимализм максімалізм 

мальтузианство мальтузіянства 

маникратия манікратыя 

манипулирование маніпуляванне 

маргинал маргінал 

маргинализация маргіналізацыя 

маргинальная ситуация маргінальная сітуацыя 

маргинальность маргінальнасць 

маркетинг маркетынг 

марксизм марксізм 

марксизм-ленинизм марксізм-ленінізм 

масса жизненных средств маса жыццёвых сродкаў 

масса общественного богатства маса грамадскага багацця 

масса производственного капитала маса вытворчага капіталу 

масса рабочей силы маса рабочай сілы 

массовая безработица масавае беспрацоўе 

массовая информация масавая інфармацыя 

массовая коммуникация масавая камунікацыя 

массовая культура масавая культура 

массовое сознание масавая свядомасць 

массовый конфликт масавы канфлікт 

массовый опрос масавае апытанне 

массы масы 

математическое моделирование матэматычнае мадэляванне 

материализм матэрыялізм 

материальная культура матэрыяльная культура 

материально-производственная база матэрыяльна-вытворчая база 

материальные потребности матэрыяльныя патрэбнасці 

материальные условия жизни матэрыяльныя ўмовы жыцця 

материнская семья мацярынская сям’я 

материнский род мацярынскі род 

материя матэрыя 
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матриархальная семья матрыярхальная сям’я 

матриархальный период матрыярхальны перыяд 

матриархальный род матрыярхальны род 

матриархат, гинекократия матрыярхат, гінекакратыя 

матрица данных матрыца дадзеных 

медиакратия медыякратыя 

медиана медыяна 

медиатизация медыятызацыя 

межгрупповой конфликт міжгрупавы канфлікт 

международный социализм міжнародны сацыялізм 

межличностная коммуникация міжасобасная камунікацыя 

межличностный конфликт міжасобасны канфлікт 

межнациональный конфликт міжнацыянальны канфлікт 

менеджер менеджар 

менеджмент менеджмент 

менталитет менталітэт 

меншинство меншасць 

меритократия мерытакратыя 

меркантилизм меркантылізм 

меркантильный меркантыльны 

метод включенного наблюдения метад уключанага назірання 

метод групповой дискуссии метад групавой дыскусіі 

метод типологизациии метад тыпалагізацыі 

методологический поворот метадалагічны пераварот 

методология метадалогія 

механизм демократии механізм дэмакратыі 

механическая выборка механічная выбарка 

меценатство мецэнацтва 

мигрант мігрант 

миграционное поведение міграцыйныя паводзіны 

миграция міграцыя 

мизантроп мізантроп 

мизантропия мізантропія 

микросоциология мікрасацыялогія 

милитаризм мілітарызм 

милитаристическое общество мілітарысцкае грамадства 

милитократия мілітакратыя 

милосердие міласэрнасць 

мирное население мірнае насельніцтва 

мировая общественность сусветная грамадскасць 

мировая сообщность сусветная супольнасць 
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мировая цивилизация сусветная цывілізацыя 

мировоззрение светапогляд 

мировой порядок сусветны парадак 

миролюбивый мірлівы, міралюбны 

миролюбие мірлівасць, міралюбнасць 

митинг мітынг 

миф міф 

мифология міфалогія 

мнение мировой общественности думка сусветнай грамадскасці 

многобожие мнагабожжа 

многовластие мнагаўладдзе 

многожёнство мнагажэнства 

многократное интервью шматразовае інтэрв’ю 

многомужие мнагамужжа 

многостепенная система выборов многаступенная сістэма выбараў 

многостепенные выборы многаступенныя выбары 

мобилизованная группа мабілізаваная група 

мобильность мабільнасць 

моделирование мадэляванне 

модель мадэль 

модель «столкновения цивилизаций» мадэль “сутыкнення цывілізацый” 

модернизация мадэрнізацыя 

молодежная политика моладзевая палітыка 

молодежные объединения моладзевыя аб’яднанні 

монарх манарх 

монархия манархія 

мондиализм мандыялізм 

мониторинг маніторынг 

моногамия манагамія 

моногамная семья манагамная сям’я 

моногамный брак манагамны шлюб 

моногенизм монагенізм 

монократия манакратыя 

мораль мараль 

моральное разложение маральнае разлажэнне 

моральное состояние нации маральны стан нацыі 

моральный мотив маральны матыў 

мораторий мараторый 

мотив достижения матыў дасягнення 

мотивация матывацыя 

мусульманство мусульманства 
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Н  

наблюдатель назіральнік 

наблюдение назіранне 

надгосударственная власть наддзяржаўная ўлада 

надежда надзея 

наивысшая власть найвышэйшая ўлада 

наркомания наркаманія 

народ народ 

народное восстание народнае паўстанне 

народное голосование народнае галасаванне 

народное движение народны рух 

народное потребление народнае спажыванне 

народное правление народнае кіраванне 

народное представительство народнае прадстаўніцтва 

народное просвещение народная асвета 

народность народнасць 

народные волнения народныя хваляванні 

народный представитель народны прадстаўнік 

народовластие народаўладдзе 

народонаселение народанасельніцтва 

население насельніцтва, насяленне (дзеянне) 

насилие насілле, гвалт 

наследник наследнік, спадчыннік, спадкаемец 

наследственность спадчыннасць 

наследство спадчына, наследдзе 

настроение настрой 

натурализация натуралізацыя 

натурализм натуралізм 

натуральное движение населения натуральны рух насельніцтва 

натуральное право натуральнае права 

натуральное разделение труда натуральны падзел працы 

натуральный прирост населения натуральны прырост насельніцтва 

наука навука 

наукометрия навукаметрыя 

научная организация труда навуковая арганізацыя працы 

научная утопия навуковая ўтопія 

научно-тэхнический прогресс навукова-тэхнічны прагрэс 

научные кадры навуковыя кадры 

научный потенциал навуковы патэнцыял 

научный социализм навуковы сацыялізм 

нацизм нацызм 
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нациократия нацыякратыя 

национал-демократ нацыянал-дэмакрат 

национал-демократизм нацыянал-дэмакратызм 

национализм нацыяналізм 

националист нацыяналіст 

национал-либерализм нацыянал-лібералізм 

национал-реформизм нацыянал-рэфармізм 

национал-социолизм нацыянал-сацыялізм 

национал-фашизм нацыянал-фашызм 

национал-шовинизм нацыянал-шавінізм 

национальная идея нацыянальная ідэя 

национальная неприязнь нацыянальная непрыязнасць 

национальная общность нацыянальная агульнасць 

национальная самобытность нацыянальная самабытнасць 

национальное богатство нацыянальнае багацце 

национальное большинство нацыянальная большасць 

национальное возрождение нацыянальнае адраджэнне 

национальное движение нацыянальны рух 

национальное меньшинство нацыянальная меншасць 

национальное неравенство нацыянальная няроўнасць 

национальное отчуждение нацыянальная адчужанасць 

национальное равенство нацыянальная роўнасць 

национальное равноправие нацыянальнае раўнапраўе 

национальное самоопределение нацыянальнае самавызначэнне 

национальное самосознание нацыянальная самасвядомасць 

национальное сознание нацыянальная свядомасць 

национальное угнетение нацыянальны прыгнёт 

национальное чувство нацыянальнае пачуццё 

национально-освободительный нацыянальна-вызваленчы 

национальность нацыянальнасць 

национальные интересы нацыянальныя інтарэсы 

национальные отношения нацыянальныя адносіны 

национальный вопрос нацыянальнае пытанне 

национальный менталитет нацыянальны менталітэт 

национальный нигилизм нацыянальны нігілізм 

национальный патриотизм нацыянальны патрыятызм 

национальный суверенитет нацыянальны суверэнітэт 

национальный характер нацыянальны характар 

национальный шовинизм нацыянальны шавінізм 

нацист нацыст 

нация нацыя 
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неантагонистические противоречия неантаганістычныя супярэчнасці 

невидимая безработица нябачнае беспрацоўе 

невключенное наблюдение няўключанае назіранне 

негативизм негатывізм 

независимость незалежнасць 

независимый незалежны 

незаконность незаконнасць 

нейтралитет нейтралітэт 

необходимый труд неабходная праца 

неоглобализм неаглабалізм 

неограниченная власть неабмежаваная ўлада 

неограниченная монархия неабмежаваная манархія 

неограниченная олигархия неабмежаваная алігархія 

неограниченное активное 

избирательное право 

неабмежаванае актыўнае выбарчае 

права 

неограниченное пассивное 

избирательное право 

неабмежаванае пасіўнае выбарчае 

права 

неограниченность неабмежаванасць 

неодетерминизм неадэтэрмінізм 

неоколониализм неакаланіялізм 

неоконсерватизм неакансерватызм 

неолиберализм неалібералізм 

неонацизм неанацызм 

неопозитивизм неапазітывізм 

неосновная гипотеза неасноўная гіпотэза 

неотехнократизм неатэхнакратызм 

неотомизм неатамізм 

неофашизм неафашызм 

неофит неафіт 

неоэволюционизм неаэвалюцыянізм 

неполноправие непаўнапраўнасць 

непосредственная (прямая) 

демократия 

непасрэдная (прамая) дэмакратыя 

непотизм непатызм 

непрерывное образование бесперапынная адукацыя 

нерабочее население непрацоўнае насельніцтва 

неравенство няроўнасць 

неравномерное развитие нераўнамернае развіццё 

неравноправие нераўнапраўе (няроўнасць) 

неравные выборы няроўныя выбары 

неровня няроўня 
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несвобода няволя 

несогласие нязгода 

неспокойствие неспакой 

нестабильность нестабільнасць 

неформал нефармал 

неформальная группа нефармальная група 

неформальная организация нефармальная арганізацыя 

нигилизм нігілізм 

новая демократия новая дэмакратыя 

новые левые новыя левыя 

новые правые новыя правыя 

новый мировой порядок новы сусветны парадак 

номотетический метод наматэтычны метад 

нонконформизм нанканфармізм 

нонконформист нанканфарміст 

ноократия наакратыя 

ноосфера наасфера 

нормакратия нармакратыя 

нравственное воспитание маральнае выхаванне 

нравственное сознание маральная свядомасць 

нравственность маральнасць 

нравы норавы 

О  

обитатель насельнік, жыхар 

обобществление работы аграмаджванне працы 

обострение социальных противоречий абвастрэнне сацыяльных 

супярэчнасцей 

образ жизни спосаб жыцця, лад жыцця 

образование адукацыя, асвета 

образованность адукаванасць 

образовательная политика адукацыйная палітыка 

образовательная система адукацыйная сістэма 

обратная связь адваротная (зваротная) сувязь 

обряд абрад 

общая забастовка агульная забастоўка 

общее благо агульнае дабро 

общее избирательное право агульнае выбарнае права 

общенародный агульнанародны 

общение зносіны 

общественная безопасность грамадская бяспека 

общественная деятельность грамадская дзейнасць 
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общественная должность грамадская пасада 

общественная закономерность грамадская заканамернасць 

общественная жизнь грамадскае жыццё 

общественная опасность грамадская небяспека 

общественная рабочая сила грамадская рабочая сіла 

общественная система грамадская сістэма 

общественная структура грамадская структура 

общественная субстанция грамадская субстанцыя 

общественная утопия грамадская ўтопія 

общественная форма производства грамадская форма вытворчасці 

общественная эволюция грамадская эвалюцыя 

общественно необходимый труд грамадска неабходная праца 

общественно полезный труд грамадска карысная праца 

общественно-производственные 

отношения 

грамадска-вытворчыя адносіны 

общественно-хозяйственные 

отношения 

грамадска-гаспадарчыя адносіны 

общественно-экономическая 

формация 

грамадска-эканамічная фармацыя 

общественно-экономический строй грамадска-эканамічны лад 

общественное влияние грамадскі ўплыў 

общественное восстановление грамадскае ўзнаўленне 

общественное движение грамадскі рух 

общественное достояние грамадскі набытак 

общественное зло грамадскае зло 

общественное мнение грамадская думка 

общественное настроение грамадскі настрой 

общественное неравенство грамадская няроўнасць 

общественное познание грамадскае пазнанне 

общественное положение грамадскае становішча 

общественное порицание грамадскае ганьбаванне 

общественное потребление грамадскае спажыванне 

общественное преобразование грамадскае пераўтварэнне 

общественное принуждение грамадскі прымус 

общественное равенство грамадская роўнасць 

общественное разделение труда грамадскі падзел працы 

общественное расслоение грамадскае расслаенне 

общественное самосознание грамадская самасвядомасць 

общественное согласие грамадзянская згода 

общественное соглашение грамадскае пагадненне 

общественное сознание грамадская свядомасць 
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общественное хозяйство грамадская гаспадарка 

общественное явление грамадская з’ява 

общественность грамадскасць 

общественные игры грамадскія гульні 

общественные обязанности грамадскія абавязкі 

общественные отличия грамадскія адрозненні 

общественные потребности грамадскія патрэбнасці 

общественные противоречия грамадскія супярэчнасці 

общественный грамадскі 

общественный договор грамадскі дагавор 

общественный идеал грамадскі ідэал 

общественный строй грамадскі лад 

общественный уклад грамадскі ўклад 

общественный характер 

производства 

грамадскі характар вытворчасці 

общество грамадства, грамада 

общество достатка грамадства дастатку 

общество потребления грамадства спажывання 

общество риска грамадства рызыкі 

обществоведение грамадазнаўства 

общественная фармация грамадская фармацыя 

общечеловеческие интересы 

и ценности 

агульначалавечыя інтарэсы 

і каштоўнасці 

общие выборы агульныя выбары 

община абшчына 

общность агульнасць, супольнасць 

объединение аб’яднанне 

объект наблюдения аб’ект назірання 

объект общественного мнения аб’ект грамадскай думкі 

объём выборки аб’ём выбаркі 

объяснительная гипотеза тлумачальная гіпотэза 

обычай звычай 

одаренность адоранасць 

одиночество адзінота 

однократное интервью аднаразовае інтэрв’ю 

окружение асяроддзе, акружэнне 

олигарх алігарх 

олигархия алігархія 

опека апека 

оперативный опрос аператыўнае апытанне 

операционализация понятия аперацыяналізацыя паняцця 
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оппозиционная элита апазіцыйная эліта, контр-эліта 

оппортунизм апартунізм 

оппортунист апартуніст 

опрос апытанне 

опрос по месту жительства апытанне па месцы жыхарства 

опрос по месту работы апытанне па месцы працы 

опросная сеть апытальная сетка 

опросный лист апытальны ліст 

оптация аптацыя 

оптимизм аптымізм 

опыт вопыт 

организационная иерархия арганізацыйная іерархія 

организация общества арганізацыя грамадства 

организовывать арганізоўваць 

органицизм арганіцызм 

органическая школа арганічная школа 

ортодокс артадокс 

освободитель, освободительница вызваліцель, вызваліцелька 

освободительное движение вызваленчы рух 

освобождать, освободить вызваляць, вызваліць 

освобождение вызваленне 

оседлость аселасць 

ответственность адказнасць 

отказ от гражданства адмаўленне ад грамадзянства 

открытые элиты адкрытыя эліты 

открытыя выборы адкрытыя выбары 

отличие между классами адрозненне паміж класамі 

относительная безработица адноснае беспрацоўе 

относительное перенаселение адноснае перанасяленне 

относительные права адносныя правы 

отношение к труду адносіны да працы 

отношение адносіны, дачыненне 

отречение вырачэнне, адрачэнне 

отрытое общество адкрытае грамадства 

отступник адшчапенец, адступнік 

отступничество адшчапенства, адступніцтва 

отчизна, родина айчына, бацькаўшчына, радзіма 

отчуждение (действие) адчужэнне  

отчуждение (чувство) адчужанасць 

охлократия ахлакратыя 
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П 
паблик рилейшнз паблік рылейшнз 

паблисити паблісіці 

панельное исследование панэльнае даследаванне 

панисламизм панісламізм 

панславизм панславізм 

парадигма парадыгма 

парадоксальность парадаксальнасць 

паразитизм паразітызм 

параллельный эксперимент паралельны эксперымент 

пария парыя 

парная семья парная сям’я 

парный брак парны шлюб 

партийность партыйнасць 

партикуляризм партыкулярызм 

партиципация партыцыпацыя 

партия партыя 

партократия партакратыя 

пассионарность пасіянарнасць 

патернализм патэрналізм 

патологическое общество паталагічнае грамадства 

патриарх патрыярх 

патриархальная община патрыярхальная абшчына 

патриархальная семья патрыярхальная сям’я 

патриархально-общинный порядок патрыярхальна-абшчынны парадак 

патриархально-родовой строй патрыярхальна-радавы лад 

патриархальные пережитки патрыярхальныя перажыткі 

патриархальный деспотизм патрыярхальны дэспатызм 

патриархальный период патрыярхальны перыяд 

патриархальный род патрыярхальны род 

патриархат патрыярхат 

патримониализм патрыманіялізм 

патриот патрыёт 

патриотизм патрыятызм 

патриотический шовинизм патрыятычны шавінізм 

патриотическое чувство патрыятычнае пачуццё 

паупер паўпер 

пауперизация паўперызацыя 

пауперизм паўперызм 

пацифизм пацыфізм 

пацифист пацыфіст 
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первичная гипотеза першасная гіпотэза 

первичная группа першасная група 

первобытная земельная община першабытная зямельная абшчына 

первобытная культура першабытная культура 

первобытная община першабытная абшчына 

первобытная форма семьи першабытная форма сям’і 

первобытное (общинно-родовое, 

родовое) общество 

першабытнае (абшчынна-радавое, 

радавое) грамадства 

первобытное общество першабытнае грамадства 

первобытнообщинная коммуна першабытнаабшчынная камуна 

первобытнообщинный строй першабытнаабшчынны лад 

первобытный брак першабытны шлюб 

первобытный коммунизм першабытны камунізм 

переворот пераварот 

передетерминация перадэтэрмінацыя 

пережитки прошлого перажыткі мінулага 

перенаселение перанасяленне 

перепись населения перапіс насельніцтва 

перепроизводство перавытворчасць 

переселенец перасяленец 

переселение перасяленне 

перестройка общества перабудова грамадства 

переходное состояние общества пераходны стан грамадства 

переходный класс пераходны клас 

периферийное общество перыферыйнае грамадства 

персонализм персаналізм 

пессимизм песімізм 

пилотажное исследование пілатажнае даследаванне 

плебисцит плебісцыт 

племенной строй племянны лад 

плотность населения шчыльнасць насельніцтва 

плутократия плутакратыя 

плюрализм плюралізм 

плюраслитические общества плюралістычныя грамадствы 

поведение паводзіны 

повстанец паўстанец 

подданство падданства 

подданый падданы 

позитивизм пазітывізм 

позитивистская социология пазітывісцкая сацыялогія 

позиция пазіцыя 
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покровитель, покровительница апякун, заступнік; апякунка 

покровительство апекаванне, заступніцтва 

полевое исследование палявое даследаванне 

полевое наблюдение палявое назіранне 

полевой эксперимент палявы эксперымент 

полигамная семья палігамная сям’я 

полигенизм полігенізм 

политизация палітызацыя 

политика палітыка 

политическая партия палітычная партыя 

политическая ресоциализация палітычная рэсацыялізацыя 

политическая социолизация палітычная сацыялізацыя 

политическая социология палітычная сацыялогія 

политические перемены палітычныя змены 

политический лидер палітычны лідар 

политическое решение палітычнае рашэнне 

политическое сознание палітычная свядомасць 

политическое участие палітычны ўдзел 

полная безработица поўнае беспрацоўе 

полновластие поўнаўладдзе 

полновластный поўнаўладны 

полноправие паўнапраўе 

полноправие женщин паўнапраўе жанчын 

полноправный паўнапраўны 

полузакрытый вопрос паўзакрытае пытанне 

полуколониальная страна паўкаланіяльная дзяржава 

полупролетариат паўпралетарыят 

полупролетарий паўпралетарый 

понятие паняцце 

популизм папулізм 

популяризация папулярызацыя 

порядковая шкала парадкавая шкала 

последовательный эксперимент паслядоўны эксперымент 

постиндустриальное общество постіндустрыяльнае грамадства 

постмодернизм постмадэрнізм 

постоянное население пастаяннае насельніцтва 

потеря страта 

потеря гражданства страта грамадзянства 

потестарная организация патэстарная арганізацыя 

потребительская корзина спажывецкі кошык 

потребительское общество спажывецкае грамадства 
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потребление спажыванне 

потребности общества патрэбнасці грамадства 

потребность патрэбнасць 

почтовый опрос паштовае апытанне 

права личности правы асобы 

права человека и гражданина правы чалавека і грамадзяніна 

правительство урад 

правовая социолизация прававая сацыялізацыя 

правовое государство прававая дзяржава 

правонарушение правапарушэнне 

православие праваслаўе 

правосознание правасвядомасць 

правоспособность праваздольнасць 

правящая олигархия кіруючая алігархія 

правящие круги кіруючыя колы 

правящая элита кіруючая эліта 

превентивная мера прэвентыўная мера 

предатель, предательница здраднік, здрадніцтва 

предательство здрадніцтва 

предводительский кіраўнічы, правадырскі 

предназначение прызначэнне 

предоставление прав гражданства прадастаўленне правоў грамадзянства 

предпосылки развития демократии перадумовы развіцця дэмакратыі 

предпосылки революции перадумовы рэвалюцыі 

предпринимательство прадпрымальніцтва 

предприятие прадпрыемства 

предрассудки забабоны (прымхі) 

представитель, представительница прадстаўнік, прадстаўніца 

преемник наступнік, пераемнік, прадаўжальнік 

преемственность пераемнасць 

преобразование общественной жизни пераўтварэнне грамадскага жыцця 

преступление злачынства 

претендент прэтэндэнт 

привилегии прывілеі 

привилегированный класс прывілеяваны клас 

приживаемость переселенцев прыжывальнасць перасяленцаў 

признак прымета 

прикладное социологическое 

исследование 

прыкладное сацыялагічнае 

даследаванне 

притеснение уціск 

проблемная группа праблемная група 
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прогнозирование прагназаванне 

прогрессивное движение прагрэсіўны рух 

продолжительность жизни працягласць жыцця 

продукт общественного развития прадукт грамадскага развіцця 

прожиточный минимум пражытачны мінімум 

прозводство вытворчасць 

производственные отношения вытворчыя адносіны 

пролетариат пралетарыят 

пролетаризация пралетарызацыя 

пролетарий пралетарый 

промышленная социология прамысловая сацыялогія 

промышленное (индустриальное) 

общество 

прамысловае (індустрыяльнае) 

грамадства 

промышленность прамысловасць 

пропаганда прапаганда 

пропорциональная система выборов прапарцыянальная сістэма выбараў 

просветительство асветніцтва 

просвещённый абсолютизм асветны абсалютызм 

прослойка праслойка 

простая группировка простае групаванне 

пространственный поворот прасторавы паварот 

протестантизм пратэстантызм 

противоположность классов процілегласць класаў 

противоречия общественной системы супярэчнасці грамадскай сістэмы 

противоречие супярэчнасць 

профашизм прафашызм 

профессиограмма прафесіяграма 

профессионализм прафесіяналізм 

профессиональная ориентация прафесійная арыентацыя 

профессиональное образование прафесійная адукацыя 

профессиональное разделение труда прафесійны падзел працы 

профессиональный союз прафесійны саюз 

процесс институционализации працэс інстытуцыяналізацыі 

проявление праява 

пруданизм пруданізм 

психологизм псіхалагізм 

психология срыва псіхалогія зрыву 

психорасизм псіхарасізм 

публичная сфера публічная сфера 

публичность публічнасць 

путч путч 
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Р  

рабовладельческое общество рабаўладальніцкае грамадства 

работник работнік 

рабочая сила рабочая сіла 

рабочее время рабочы час 

рабочий рабочы 

рабство рабства 

равенство роўнасць 

равное избирательное право роўнае выбарчае права 

равноправие раўнапраўе 

равные выборы роўныя выбары 

радикал радыкал 

радикализм радыкалізм 

радикальная радыкальны 

радикальная демократия радыкальная дэмакратыя 

радикальная социология радыкальная сацыялогія 

разделение властей падзел улад 

разделение общества падзел грамадства 

разделение общественного труда падзел грамадскай працы 

разложение конечного в понятии разлажэнне канечнага ў паняцці 

разложение родового строя разлажэнне радавога ладу 

разоружение раззбраенне 

разрушение зруйнаванне 

разумный эгоизм разумны эгаізм 

районированная выборка раянаваная выбарка 

ранжирование ранжыраванне 

раса раса 

расавая дискриминация расавая дыскрымінацыя 

расавое равноправие расавае раўнапраўе 

расизм расізм 

расист расіст 

расистская идеология расісцкая ідэалогія 

расовая ненависть расавая нянавісць 

расовая неприязнь расавая непрыязнь 

расовая сегрегация расавая сегрэгацыя 

расовая теория расавая тэорыя 

расово-антропологическая школа расава-антрапалагічная школа 

расовые отличия расавыя адрозненні 

распределение по потребностям размеркаванне па патрэбнасцям 

распределение по труду размеркаванне па працы 

расслоение расслаенне 
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ратификация ратыфікацыя 

рационализация рацыяналізацыя 

рационализм рацыяналізм 

реакционер рэакцыянер 

реакционный переворот рэакцыйны пераварот 

реакция рэакцыя 

реальный уровень жизни рэальны ўзровень жыцця 

ревизионизм рэвізіянізм 

революционер рэвалюцыянер 

революционная перестройка рэвалюцыйная перабудова 

революционное восстание рэвалюцыйнае паўстанне 

революционное освобождение рэвалюцыйнае вызваленне 

революционное преобразование рэвалюцыйнае пераўтварэнне 

революционный переворот рэвалюцыйны пераварот 

революционный подъем рэвалюцыйны ўздым 

революционный социолизм рэвалюцыйны сацыялізм 

революция рэвалюцыя 

региональная социология рэгіянальная сацыялогія 

регламент рэгламент 

регресс рэгрэс 

регрессионный анализ рэгрэсійны аналіз 

режим рэжым 

реидеалогизация рэідэалагізацыя 

реификация рэіфікацыя 

рейтинговое измерение рэйтынгавы замер 

рекет рэкет 

рекрутирование элит рэкрутаванне эліт 

религиозная община рэлігійная абшчына 

религиозная секта рэлігійная секта 

религиозное движение рэлігійны рух 

религиозность рэлігіёзнасць 

религиозные убеждения рэлігійныя перакананні 

религия рэлігія 

релятивизм рэлятывізм 

ренегат рэнегат 

репатриант рэпатрыянт 

репатриация рэпатрыяцыя 

респондент, респондентка рэспандэнт, рэспандэнтка 

репрезентативность рэпрэзентатыўнасць 

репрессивная мера рэпрэсіўная мера 

репрессивность идеологии рэпрэсіўнасць ідэалогіі 
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репрессировать рэпрэсіраваць 

репрессия рэпрэсія 

репродуктивное поведение рэпрадуктыўныя паводзіны 

репродуктивные установки рэпрадуктыўныя ўстаноўкі 

ретроград рэтраград 

референдум рэферэндум 

референтная группа рэферэнтная група 

рефлексивный метод рэфлексіўны метад 

реформа рэформа 

реформа общественных отношений рэформа грамадскіх адносін 

реформатор рэфарматар 

реформизм рэфармізм 

реэмиграция рээміграцыя 

ригоризм рыгарызм 

ритуализм рытуалізм 

родительские права и обязанности бацькоўскія правы і абавязкі 

родовая община радавая абшчына 

родовое общество радавое грамадства 

родовой строй радавы лад 

родовые обычаи радавыя звычаі 

родовые отношения радавыя адносіны 

родовые связи радавыя сувязі 

родовые союзы радавыя саюзы 

ролевой конфликт ралявы канфлікт 

рост народонаселения рост народанасельніцтва 

рост населения рост насельніцтва 

ротация рабочей силы ратацыя рабочай сілы 

руководство, управление кіраўніцтва 

русофобия русафобія 

рынок рынак 

С  

самовоспитание самавыхаванне 

самодержавие самадзяржаўе 

самодержец самадзержац 

самоидентификация самаідэнтыфікацыя 

самоопределение самавызначэнне 

самоопределение личности самавызначэнне асобы 

самоопределение нации самавызначэнне нацыі 

самоорганизация самаарганізацыя 

самосознание самасвядомасць 

самосохранение самазахаванне 
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самостоятельность самастойнасць 

самостоятельный самастойны 

самоубийство самагубства 

самоубийца самагубнік, самагубка 

самоуправление самакіраванне 

свобода свабода, вольнасць 

свобода воли свабода волі 

свобода личности вольнасць асобы, свабода асобы 

свобода совести вольнасць, свабода сумлення 

свободное время свабодны час, вольны час 

свободные выборы свабодныя выбары 

свободный свабодны, вольны 

связь сувязь 

сегментация сегментацыя 

сегрегация сегрэгацыя 

сексизм сексізм 

секта секта 

секуляризация секулярызацыя 

селекторат селектарат 

сельская общинность сельская абшчыннасць 

сельское население сельскае насельніцтва 

семейно-брачные отношения сямейна-шлюбныя адносіны 

семейное консультирование сямейнае кансультаванне 

семейное положение сямейнае становішча 

семейный быт сямейны быт 

семейный конфликт сямейны канфлікт 

семья сям’я 

сепаратизм сепаратызм 

серийная выборка серыйная выбарка 

сектантство сектанцтва 

синергетика сінергетыка 

система сістэма 

систематическое наблюдение сістэматычнае назіранне 

системный анализ сістэмны аналіз 

системный подход сістэмны падыход 

ситуация сітуацыя 

скептицизм скептыцызм 

скрытая безработица скрытае беспрацоўе 

сложная группировка складанае групаванне 

слой общества слой грамадства 

служащие служачыя 
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случайное наблюдение выпадковае назіранне 

смысл жизни сэнс жыцця 

собственник уласнік 

собственность уласнасць 

событие падзея 

совестливость сумленнасць 

совесть сумленне 

совместный интерес супольны інтарэс 

совместный труд супольная праца 

совокупная рабочая сила сукупная рабочая сіла 

совокупность единичных личностей сукупнасць адзіночных асоб 

совокупный общественный труд сукупная грамадская праца 

современник сучаснік 

современный сучасны 

согласие згода 

согражданин, согражданка суграмадзянін, суграмадзянка 

содержание труда змест працы 

сознание свядомасць 

солидарность салідарнасць 

сообщество суполка 

сообщность супольнасць 

сословие саслоўе 

сословная обособленность саслоўная адасобленасць 

сословная привилегия саслоўная прывілея 

сословное неравноправие саслоўнае нераўнапраўе 

сословное представительство саслоўнае прадстаўніцтва 

сословное разделение саслоўны падзел 

сословные отличия саслоўныя адрозненні 

состав склад, састаў 

состояние стан 

состояние бесправия стан бяспраўя 

состояние войны стан вайны 

сотрудничество супрацоўніцтва 

социал-дарвинизм сацыял-дарвінізм 

социал-демократ сацыял-дэмакрат 

социал-демократизм сацыял-дэмакратызм 

социал-демократия сацыял-дэмакратыя 

социализация сацыялізацыя 

социализированный сацыялізаваны 

социализировать сацыялізаваць 

социализм сацыялізм 
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социалист сацыяліст 

социал-патриотизм сацыял-патрыятызм 

социал-пацифизм сацыял-пацыфізм 

социал-предатель сацыял-здраднік 

социал-предательство сацыял-здрадніцтва 

социал-революционер сацыял-рэвалюцыянер 

социал-реформизм сацыял-рэфармізм 

социал-соглашатель сацыял-згоднік 

социал-соглашательский сацыял-згодніцкі 

социал-соглашательство сацыял-згодніцтва 

социал-утопист сацыял-утапіст 

социал-фашизм сацыял-фашызм 

социал-шовинизм сацыял-шавінізм 

социальная адаптация сацыяльная адаптацыя 

социальная активность сацыяльная актыўнасць 

социальная антропология сацыяльная антрапалогія 

социальная апатия сацыяльная апатыя 

социальная атомизация сацыяльная атамізацыя 

социальная база сацыяльная база 

социальная борьба сацыяльная барацьба 

социальная верхушка сацыяльныя вярхі 

социальная группа сацыяльная група 

социальная группировка сацыяльная групоўка 

социальная демократия сацыяльная дэмакратыя 

социальная депривация сацыяльная дэпрывацыя 

социальная деформация сацыяльная дэфармацыя 

социальная деятельность сацыяльная дзейнасць 

социальная диагностика сацыяльная дыягностыка 

социальная дивергенция сацыяльная дывергенцыя 

социальная динамика сацыяльная дынаміка 

социальная дискриминация сацыяльная дыскрымінацыя 

социальная дистанция сацыяльная дыстанцыя 

социальная дифференциация сацыяльная дыферэнцыяцыя 

социальная доктрина сацыяльная дактрына 

социальная жизнь сацыяльнае жыццё 

социальная зависимость сацыяльная залежнасць 

социальная закономерность сацыяльная заканамернасць 

социальная замкнутость сацыяльная замкнутасць 

социальная защита сацыяльная абарона 

социальная идентификация сацыяльная ідэнтыфікацыя 

социальная иерархия сацыяльная іерархія 
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социальная изолированность сацыяльная ізаляванасць 

социальная инерция сацыяльная інерцыя 

социальная инженерия сацыяльная інжынерыя 

социальная инициатива сацыяльная ініцыятыва 

социальная интеграция сацыяльная інтэграцыя 

социальная информация сацыяльная інфармацыя 

социальная инфраструктура сацыяльная інфраструктура 

социальная инфраструктура города сацыяльная інфраструктура горада 

социальная история сацыяльная гісторыя 

социальная катастрофа сацыяльная катастрофа 

социальная кибернетика сацыяльная кібернетыка 

социальная коммуникация сацыяльная камунікацыя 

социальная концепция сацыяльная канцэпцыя 

социальная критика, критицизм сацыяльная крытыка, крытыцызм 

социальная микросреда сацыяльнае мікраасяроддзе 

социальная мифология сацыяльная міфалогія 

социальная мобильность сацыяльная мабільнасць 

социальная мотивация сацыяльная матывацыя 

социальная ниша сацыяльная ніша 

социальная норма сацыяльная норма 

социальная организация сацыяльная арганізацыя 

социальная ориентация сацыяльная арыентацыя 

социальная ответственность сацыяльная адказнасць 

социальная оценка сацыяльная ацэнка 

социальная память сацыяльная памяць 

социальная перестройка сацыяльная перабудова 

социальная политика сацыяльная палітыка 

социальная политика занятости сацыяльная палітыка занятасці 

социальная популяризация сацыяльная папулярызацыя 

социальная проблема сацыяльная праблема 

социальная прослойка сацыяльная праслойка 

социальная психология сацыяльная псіхалогія 

социальная рационализация сацыяльная рацыяналізацыя 

социальная реальность сацыяльная рэальнасць 

социальная революция сацыяльная рэвалюцыя 

социальная реформа сацыяльная рэформа 

социальная роль сацыяльная роля 

социальная система сацыяльная сістэма 

социальная ситуация сацыяльная сітуацыя 

социальная сообщность сацыяльная супольнасць 

социальная справедливость сацыяльная справядлівасць 
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социальная статика сацыяльная статыка 

социальная статистика сацыяльная статыстыка 

социальная стратификация сацыяльная стратыфікацыя 

социальная структура сацыяльная структура 

социальная сфера сацыяльная сфера 

социальная теория сацыяльная тэорыя 

социальная установка сацыяльная ўстаноўка 

социальная философия сацыяльная філасофія 

социальная эволюция сацыяльная эвалюцыя 

социальная экология сацыяльная экалогія 

социальная эмансипация сацыяльная эмансіпацыя 

социальное сацыяльнае 

социальное взаимодействие сацыяльнае ўзаемадзеянне 

социальное влияние сацыяльны ўплыў 

социальное воспроизводство сацыяльнае ўзнаўленне 

социальное время сацыяльны час 

социальное государство сацыяльная дзяржава 

социальное движение сацыяльны рух 

социальное действие сацыяльнае дзеянне 

социальное изменение сацыяльнае змяненне 

социальное качество сацыяльная якасць 

социальное клонирование сацыяльнае кланаванне 

социальное конструирование сацыяльнае канструяванне 

социальное насилие сацыяльнае насілле 

социальное неравенство сацыяльная няроўнасць 

социальное обеспечение сацыяльнае забеспячэнне 

социальное одиночество сацыяльная адзінота 

социальное окружение сацыяльнае асяроддзе, акружэнне 

социальное партнерство сацыяльнае партнёрства 

социальное переустройство сацыяльнае пераўтварэнне 

социальное планирование сацыяльнае планаванне 

социальное поведение сацыяльныя паводзіны 

социальное положение сацыяльнае становішча 

социальное порабощение сацыяльнае заняволенне 

социальное предвидение сацыяльнае прадбачанне 

социальное прогнозирование сацыяльнае прагназаванне 

социальное происхождение сацыяльнае паходжанне 

социальное пространство сацыяльная прастора 

социальное противоречие сацыяльная супярэчнасць 

социальное рабство сацыяльнае рабства 

социальное равенство сацыяльная роўнасць 
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социальное равноправие сацыяльнае раўнапраўе 

социальное развитие сацыяльнае развіццё 

социальное расслоение сацыяльнае расслаенне 

социальное регулирование сацыяльнае рэгуляванне 

социальное самочувствие сацыяльнае самаадчуванне 

социальное (общественное) согласие сацыяльная (грамадская) згода 

социальное стимулирование сацыяльнае стымуляванне 

социальное тиражирование сацыяльнае тыражаванне 

социальное угнетение сацыяльны прыгнёт 

социальное управление сацыяльнае кіраванне 

социально-культурные потребности сацыяльна-культурныя патрэбнасці 

социально-психологический климат сацыяльна-псіхалагічны клімат 

социально-экономическое 

переустройство 

сацыяльна-эканамічнае 

пераўтварэнне, -ая перабудова 

социальные блага сацыяльныя даброты 

социальные гарантии сацыяльныя гарантыі 

социальные завоевания сацыяльныя заваёвы 

социальные законы сацыяльныя законы 

социальные идеи сацыяльныя ідэі 

социальные изменения сацыяльныя змены 

социальные категории сацыяльныя катэгорыі 

социальные медиа сацыяльныя медыя 

социальные нормативы сацыяльныя нарматывы 

социальные нормы сацыяльныя нормы 

социальные ожидания сацыяльныя спадзяванні 

социальные отношения сацыяльныя адносіны 

социальные перемещения сацыяльныя перамяшчэнні 

социальные пласты сацыяльныя пласты 

социальные побуждения сацыяльныя імкненні 

социальные потребности сацыяльныя патрэбнасці 

социальные права сацыяльныя правы 

социальные привилегии сацыяльныя прывілеі 

социальные противоречия сацыяльныя супярэчнасці 

социальные сети сацыяльныя сеткі 

социальные технологии сацыяльныя тэхналогіі 

социальные условия сацыяльныя ўмовы 

социальные уступки сацыяльныя ўступкі 

социальные учреждения сацыяльныя ўстанаўленні 

социальные цели сацыяльныя мэты 

социальный антагонизм сацыяльны антаганізм 

социальный вопрос сацыяльнае пытанне 
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социальный дарвинизм сацыяльны дарвінізм 

социальный детерминизм сацыяльны дэтэрмінізм 

социальный закон сацыяльны закон 

социальный идеал сацыяльны ідэал 

социальный иммунитет сацыяльны імунітэт 

социальный индивид сацыяльны індывід 

социальный институт сацыяльны інстытут 

социальный интерес сацыяльны інтарэс 

социальный инфантилизм сацыяльны інфантылізм 

социальный класс сацыяльны клас 

социальный консенсус сацыяльны кансэнсус 

социальный контакт сацыяльны кантакт 

социальный контроль сацыяльны кантроль 

социальный конфликт сацыяльны канфлікт 

социальный концепт сацыяльны канцэпт 

социальный кризис сацыяльны крызіс 

социальный либерализм сацыяльны лібералізм 

социальный механизм сацыяльны механізм 

социальный мотив сацыяльны матыў 

социальный переворот сацыяльны пераварот 

социальный порог значимости сацыяльны парог значнасці 

социальный порядок сацыяльны парадак 

социальный потенциал сацыяльны патэнцыял 

социальный прагматизм сацыяльныя прагматызм 

социальный престиж сацыяльны прэстыж 

социальный прогресс сацыяльны прагрэс 

социальный процесс сацыяльны працэс 

социальный релятивизм сацыяльны рэлятывізм 

социальный статус сацыяльны статус 

социальный стереотип сацыяльны стэрэатып 

социальный строй сацыяльны лад 

социальный тип сацыяльны тып 

социальный уклад сацыяльны ўклад 

социальный факт сацыяльны факт 

социальный феномен сацыяльны феномен 

социальный фильтр сацыяльны фільтр 

социальный характер сацыяльны характар 

социальный человек сацыяльны чалавек 

социетальное сацыятальнае 

социлогический реализм сацыялагічны рэалізм 

социобиология сацыябіялогія 
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социогеография сацыягеаграфія 

социограмма сацыяграма 

социодинамика сацыядынаміка 

социокультурное пространство сацыякультурная прастора 

социолингвистика сацыялінгвістыка 

социолог сацыёлаг 

социологизатор сацыялагізатар 

социологизаторский сацыялагізатарскі 

социологизировать сацыялагізаваць 

социологизм сацыялагізм 

социологическая концепция сацыялагічная канцэпцыя 

социологическая методология сацыялагічная метадалогія 

социологическая наука сацыялагічная навука 

социологическая парадигма сацыялагічная парадыгма 

социологические знания сацыялагічныя веды 

социологический агностицизм сацыялагічны агнастыцызм 

социологический детерминизм сацыялагічны дэтэрмінізм 

социологический мониторинг сацыялагічны маніторынг 

социологический номинализм сацыялагічны наміналізм 

социологический редукционизм сацыялагічны рэдукцыянізм 

социологическое воображение сацыялагічнае ўяўленне 

социологическое исследование сацыялагічнае даследаванне 

социологическое моделирование сацыялагічнае мадэляванне 

социологическое наблюдение сацыялагічнае назіранне 

социологическое объяснение сацыялагічнае тлумачэнне 

социологическое описание сацыялагічнае апісанне 

социологическое прогнозирование сацыялагічнае прагназаванне 

социология сацыялогія 

социология бедности сацыялогія беднасці 

социология бизнеса сацыялогія бізнесу 

социология быта сацыялогія побыту 

социология возраста сацыялогія ўзросту 

социология воспитания сацыялогія выхавання 

социология выборов сацыялогія выбараў 

социология города сацыялогія горада 

социология досуга сацыялогія вольнага часу 

социология жизни сацыялогія жыцця 

социология законодательства сацыялогія заканадаўства 

социология знаний сацыялогія ведаў 

социология инноваций сацыялогія інавацый 

социология культуры сацыялогія культуры 
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социология литературы сацыялогія літаратуры 

социология личности сацыялогія асобы 

социология малых групп сацыялогія малых груп 

социология марксизма сацыялогія марксізму 

социология массовой коммуникации сацыялогія масавай камунікацыі 

социология массовых явлений сацыялогія масавых з’яў 

социология медицины сацыялогія медыцыны 

социология международных 

отношений 

сацыялогія міжнародных адносін 

социология менеджмента сацыялогія менеджменту 

социология молодежи сацыялогія моладзі 

социология морали сацыялогія маралі 

социология народонаселения сацыялогія народанасельніцтва 

социология науки сацыялогія навукі 

социология образования сацыялогія адукацыі 

социология общественной мысли сацыялогія грамадскай думкі 

социология организаций сацыялогія арганізацый 

социология политики сацыялогія палітыкі 

социология права сацыялогія права 

социология производственной 

деятельности 

сацыялогія вытворчай дзейнасці 

социология промышленности сацыялогія прамысловасці 

социология пропаганды сацыялогія прапаганды 

социология профессий сацыялогія прафесій 

социология расселения сацыялогія рассялення 

социология регионов сацыялогія рэгіёнаў 

социология религии сацыялогія рэлігіі 

социология села сацыялогія вёскі 

социология семьи и брака сацыялогія сям’і і шлюбу 

социология труда сацыялогія працы 

социология управления сацыялогія кіравання 

социология форумов сацыялогія форумаў 

социолог-марксист сацыёлаг-марксіст 

социолог-субъективист сацыёлаг-суб’ектывіст 

социолог-эклектик сацыёлаг-эклектык 

социометрические индексы сацыяметрычныя індэксы 

социометрия сацыяметрыя 

соционика сацыёніка 

социопсихолингвистика сацыяпсіхалінгвістыка 

социосфера сацыясфера 

социум соцыум 
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спекулятивность спекулятыўнасць 

сплочение згуртаванне 

сплочённость згуртаванасць 

сплошной опрос суцэльнае апытанне 

способ производства спосаб вытворчасці 

справедливость справядлівасць 

справедливый мир справядлівы мір 

сравнительно-исторический метод параўнальна-гістарычны метад 

средний класс сярэдні клас 

средняя элита сярэдняя эліта 

средства массовой информации сродкі масавай інфармацыі 

средства производства сродкі вытворчасці 

средства связи сродкі зносін 

средства существования сродкі існавання 

ссора спрэчка, сварка 

стабильное население стабільнае насельніцтва 

стабильность стабільнасць 

стагнация стагнацыя 

старение населения старэнне насельніцтва 

статистическая группа статыстычная група 

статистическая сводка статыстычная зводка 

статистические группировки статыстычныя групоўкі 

статистическое моделирование статыстычнае мадэляванне 

статистическое наблюдение статыстычнае назіранне 

статитистическая гипотеза статыстычная гіпотэза 

статус статус 

стационарное население стацыянарнае насельніцтва 

степень развития общества ступень развіцця грамадства 

степень свободы ступень свабоды 

стереотип стэрэатып 

стигма стыгма 

стигматизация стыгматызацыя 

стиль стыль 

стиль жизни стыль жыцця 

стимул стымул 

стимулирование стымуляванне 

стихийная выборка стыхійная выбарка 

стратификация стратыфікацыя 

стратифицированная выборка стратыфікаваная выбарка 

строй лад 

структура структура 
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структура анкеты структура анкеты 

структура идеологии структура ідэалогіі 

структура мировоззрения структура светапогляду 

структура населения структура насельніцтва 

структура общества структура грамадства 

структурированное наблюдение структураванае назіранне 

структурна-функциональный анализ структурна-функцыянальны аналіз 

структурный анализ структурны аналіз 

структурный конфликт структурны канфлікт 

субкультура субкультура 

сублимация сублімацыя 

субъект суб’ект 

субъективная социология суб’ектыўная сацыялогія 

субъективный социолог суб’ектыўны сацыёлаг 

субъектность суб’ектнасць 

суверенитет суверэнітэт 

судьба лёс 

суицид суіцыд 

суицидальное поведение суіцыдальныя паводзіны 

сферный подход сферны падыход 

Т  

табу табу 

табулирование табуляванне 

талассократия таласакратыя 

текучее перенаселение цякучае перанасяленне 

телефонный опрос тэлефоннае апытанне 

теллурократия тэлуракратыя 

темперамент тэмперамент 

теократия тэакратыя 

теории бюрократии тэорыі бюракратыі 

теории группового поведения тэорыі групавых паводзін 

теории исторического круговорота тэорыі гістарычнага кругазвароту 

теории конфликта тэорыі канфлікту 

теории масс тэорыі мас 

теории массового общества тэорыі масавага грамадства 

теории социальных групп тэорыі сацыяльных груп 

теория взаимодействия тэорыя ўзаемадзеяння 

теория героев и толпы тэорыя герояў і натоўпу 

теория классов тэорыя класаў 

теория классовой борьбы тэорыя класавай барацьбы 

теория конвергенции тэорыя канвергенцыі 
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теория конца идеологии тэорыя канца ідэалогіі 
теория лидерских черт тэорыя лідарскіх рыс 
теория нового класса тэорыя новага класа 
теория обмена тэорыя абмену 
теория общественного договора тэорыя грамадскага дагавору 
теория равновесия тэорыя раўнавагі 
теория рационального выбора тэорыя рацыянальнага выбару 
теория социального действия тэорыя сацыяльнага дзеяння 
теория социального партнерства тэорыя сацыяльнага партнёрства 
теория социальных систем тэорыя сацыяльных сістэм 
теория человеческого капитала тэорыя чалавечага капіталу 
теория элиты тэорыя эліты 
террор тэрор 
терроризм тэрарызм 
террорист тэрарыст 
тест тэст 
тестирование тэставанне 
техническая интеллигенция тэхнічная інтэлігенцыя 
технократ тэхнакрат 
технократизм тэхнакратызм 
технократия тэхнакратыя 
технологический детерминизм тэхналагічны дэтэрмінізм 
технофобия тэхнафобія 
тимократия тымакратыя 
типология конфликтов тыпалогія канфліктаў 
тиран тыран 
тирания тыранія 
толерантность талерантнасць 
толпа натоўп 
тоталитарный таталітарны 
тотальные идеологии татальныя ідэалогіі 
точка опроса пункт апытання 
традиционализм традыцыналізм 
традиционное (доиндустриальное, 
аграрное) общество 

традыцыйнае (даіндустрыяльнае, 
аграрнае) грамадства 

традиционные лидеры традыцыйныя лідары 
традиция традыцыя 
трайбализм трайбалізм 
трансформация трансфармацыя 
тред-юнианизм трэд-юніянізм 
трипартизм трыпартызм 
труд праца 
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трудовое поведение працоўныя паводзіны 

трудовой конфликт працоўны канфлікт 

трудящееся население працоўнае насельніцтва 

трудящееся сообщество працоўная супольнасць 

туристическое движение турыстычны рух 

туристическое пространство турысцкая прастора 

У  

убеждения перакананні 

угнетающая нация прыгнятальная нацыя 

угнетающий класс прыгнятальны клас 

угнетение прыгнёт, прыгнечанне 

угнетеннаый класс прыгнечаны клас 

угнетенная нация прыгнечаная нацыя 

уличный опрос вулічнае апытанне 

упадок заняпад 

управление кіраванне 

управленческая деятельность кіраўніцкая дзейнасць 

управленческое консультирование кіраўніцкае кансультаванне 

управленческие отношения кіраўніцкія адносіны 

управлять кіраваць 

уравнение в правах зраўнанне ў правах 

уравнение граждан в правах ураўнаванне грамадзян у правах 

урбанизация урбанізацыя 

урбанизм урбанізм 

уровень жизни узровень жыцця 

уровень занятости узровень занятасці 

уровень общественного развития узровень грамадскага развіцця 

условия умовы 

условия жизни умовы жыцця 

условия труда умовы працы 

установка устаноўка 

устойчивое развитие устойлівае развіццё 

утилитаризм утылітарызм 

утопический социализм утапічны сацыялізм 

утопическое сознание утапічная свядомасць 

утопия утопія 

учет населения улік насельніцтва 

Ф  

фаворит фаварыт 

фаворитизм фаварытызм 

фактор фактар 
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факторный анализ фактарны аналіз 

факторный эксперимент фактарны эксперымент 

фанатизм фанатызм 

фанатик фанатык 

фантом фантом 

фатализм фаталізм 

фашизация фашызацыя 

фашизм фашызм 

фашист фашыст 

феминизация фемінізацыя 

феминизм фемінізм 

феминократия фемінакратыя 

феноменологическая социология фенаменалагічная сацыялогія 

феодал феадал 

феодализм феадалізм 

феодальный социализм феадальны сацыялізм 

физический труд фізічная праца 

фокус-группа фокус-група 

фокус-интервью фокус-інтэрв’ю 

фордизм фардызм 

форма общественной жизни форма грамадскага жыцця 

формальная демократия фармальная дэмакратыя 

формальное равенство фармальная роўнасць 

формальное равноправие фармальнае раўнапраўе 

формирование общественного 

мнения 

фарміраванне грамадскай думкі 

форсайт-исследование фарсайт-даследаванне 

фрустрация фрустрацыя 

функционализм функцыяналізм 

функциональная эквивалентность функцыянальная эквівалентнасць 

фурьеризм фур’ерызм 

футурология футуралогія 

Х  

хабитуализация хабітуялізацыя 

хаос хаос 

харизма харызма 

харизматический лидер харызматычны лідар 

характер производства характар вытворчасці 

характер труда характар працы 

хиппи хіпі 

холизм халізм 
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холодная война халодная вайна 

христианская демократия хрысціянская дэмакратыя 

христианский социализм хрысціянскі сацыялізм 

христианство хрысціянства 

хроническая массовая безработица хранічнае масавае беспрацоўе 

художественная культура мастацкая культура 

Ц  

целенаправленная выборка мэтанакіраваная выбарка 

целесообразность мэтазгоднасць 

цель мэта 

ценз цэнз 

ценностная ориентация каштоўнасная арыентацыя 

ценностный конфликт каштоўнасны канфлікт 

ценность каштоўнасць 

церковь, костёл царква, касцёл 

цивилизатор цывілізатар 

цивилизация цывілізацыя 

цивилизованный цывілізаваны 

цинизм цынізм 

Ч  

частичная безработица частковае беспрацоўе 

частичная занятость частковая занятасць 

частная собственность прыватная ўласнасць 

человек новой категории чалавек новай катэгорыі 

человеческая совместная жизнь чалавечае супольнае жыццё 

человеческая эмансипация чалавечая эмансіпацыя 

человеческие потребности чалавечыя патрэбнасці 

человеческие права чалавечыя правы 

человеческие расы чалавечыя расы 

человеческий труд чалавечая праца 

человеческое общество чалавечае грамадства 

человечество чалавецтва 

человеческий фактор чалавечы фактар 

честь гонар; пашана, павага 

Ш  

шаман шаман 

шаманизм шаманізм 

шкалирование шкалаванне 

шовинизм шавінізм 

шовинист шавініст 
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Э 
эвентуальные лидеры эвентуальныя лідары 

эволюционизм эвалюцыянізм 

эволюционистическая концепция эвалюцыянісцкая канцэпцыя 

эволюционная теория эвалюцыйная тэорыя 

эволюционное развитие эвалюцыйнае развіццё 

эволюционное учение эвалюцыйнае вучэнне 

эволюция эвалюцыя 

эгоизм эгаізм 

эголитаризм эгалітарызм 

эготизм эгатызм 

эгоцентризм эгацэнтрызм 

экзитпол экзітпол 

экзогамные классы экзагамныя класы 

эклектика эклектыка 

экологическая война экалагічная вайна 

экологическая катастрофа экалагічная катастрофа 

экологический кризис экалагічны крызіс 

экологический пессимизм экалагічны песімізм 

экономическая социология эканамічная сацыялогія 

экономическая элита эканамічная эліта 

экоцентризм экацэнтрызм 

экспансия экспансія 

экспатриация экспатрыяцыя 

экспектация экспектацыя 

эксперимент эксперымент 

эксперт эксперт 

экспертная оценка экспертная ацэнка 

экспертный опрос экспертнае апытанне 

экспертный отбор экспертны адбор 

эксплуататор эксплуататар 

эксплуататорский класс эксплуататарскі клас 

эксплуатация эксплуатацыя 

эксплуатуемый класс эксплуатуемы клас 

эксплуатующий класс эксплуатуючы клас 

экспресс-наблюдение экспрэс-назіранне 

экспресс-опрос экспрэс-апытанне 

экспроприация экспрапрыяцыя 

экстремальная ситуация экстрэмальная сітуацыя 

экстремизм экстрэмізм 

экстремист, экстремистка экстрэміст, экстрэмістка 
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электоральное поведение электаральныя паводзіны 

электоральная социология электаральная сацыялогія 

электорат электарат 

элита эліта 

элитарная демократия элітарная дэмакратыя 

элитарная культура элітарная культура 

элитократия элітакратыя 

эмансипация эмансіпацыя 

эмигрант, эмигрантка эмігрант, эмігрантка 

эмиграция эміграцыя 

эмпирическая типологизация эмпірычная тыпалагізацыя 

эмпирические методы эмпірычныя метады 

эскапизм эскапізм 

эстетический идеал эстэтычны ідэал 

этатизм этатызм 

этатократия этатакратыя 

этика этыка 

этический социализм этычны сацыялізм 

этническая группа этнічная група 

этническая идентичность этнічная ідэнтычнасць 

этническая нетерпимость этнічная нецярмімасць 

этнические установки этнічныя ўстаноўкі 

этнический конфликт этнічны канфлікт 

этнический радикализм этнічны радыкалізм 

этнический стереотип этнічны стэрэатып 

этническое самосознание этнічная самасвядомасць 

этногенез этнагенез 

этнографическая группа этнаграфічная група 

этнометодология этнаметадалогія 

этнонациональный конфликт этнанацыянальны канфлікт 

этнос этнас 

этносоциология этнасацыялогія 

этноцентризм 

Ю 

этнацэнтрызм 

юрократия 

Я 

юракратыя 

явный конфликт яўны канфлікт 
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